

ПОДОЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ. ГОДЪ ВТОРЫЙ

1-го Февраля № 3. 1863 года.

Содержаніе Вѣдомостей: I., Высочайшія повелѣнія. II., Распоряженія Св. Синода. III., Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Прибавленіе къ Подольскимъ Епархіальнымъ Вѣдомостямъ. Рѣчь по случаю раздачи волост. Старостамъ и старшинамъ медалей. Историко-статистическое описаніе с. Лядавы Могилевского уѣзда. Училища въ с. Лядавой Могилевского уѣзда и въ с. Браиловкѣ Ушицкаго уѣзда. Опытъ обученія грамотѣ. Празднованіе освобожденія отъ крѣпостной зависимости въ Бабгинецкой волости Ямпольскаго уѣзда. Разныя извѣстія. Списокъ узниковъ подольской семинаріи, составленный послѣ декабрскихъ испытаній 1862 года.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ

I.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛѢНІЯ.

Въ именномъ ВЫСОЧАЙШЕМЪ указѣ, данномъ Святѣйшему Правительствующему Синоду въ 9-й день Ноября 1862 г. изображено: „епископа Полтавскаго Александра, согласно его прошенію, Всемилостивѣйше увольняемъ отъ управленія епархіею,“

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ въ 9 день Ноября именнымъ ВЫСОЧАЙШИМЪ указомъ, согласно представленію Святѣйшаго Синода, назначивъ архіепископа Пензенскаго Варлаама Архіепископомъ Тамбовскимъ и Сибирскимъ,

Всемилоостивѣнше повелѣть соизволилъ: епископу Новомир-городскому Антонию, викарію херсонской епархіи, быть епископомъ Пензенскимъ и Саранскимъ.

Государственный Совѣтъ, въ общемъ собраніи, разсмотрѣвъ заключеніе соединеннаго присутствія главнаго Комитета объ устройствѣ сельскаго состоянія и департамента Законовъ Государственнаго Совѣта, по представленію главноуправляющаго II-мъ отдѣленіемъ собственной ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА канцеляріи, объ охраненіи полей и луговъ отъ поправъ, мнѣніемъ ВЫСОЧАЙШЕ утвержденнымъ 18 Іюля 1862 года положилъ: въ видахъ охраненія земельныхъ угодій отъ поправъ и другихъ поврежденій, постановить слѣдующія правила: 1) Каждый имѣетъ право задерживать, на состоящихъ въ его владѣніи или пользованіи земельныхъ угодіяхъ, чужой домашній скотъ, который производитъ или можетъ произвести на сихъ угодіяхъ поправу или другія поврежденія. Хозяинъ земли имѣетъ также право задерживать на оной гусей и другихъ домашнихъ птицъ, если они нанесутъ ему ущербъ поправой или другими поврежденіями на его угодіяхъ. Означенное право принадлежитъ не только хозяину земли, но и его домашнимъ, повѣреннымъ, караульнымъ, сторожамъ служителямъ и рабочимъ. 2) Если между задержаннымъ чужихъ домашнихъ животныхъ (скотъ или птицу) и хозяиномъ оныхъ не послѣдуетъ добровольнаго соглашенія въ вознагражденіи, тогда хозяинъ означенныхъ животныхъ обязанъ заплатить по требованію хозяина земли, на которой животныя задержаны: или установленное въ ст. 3 денежное взысканіе по таксъ, или если хозяинъ земли неудовлетворится симъ взысканіемъ, вознагражденіе за причиненный убытокъ по оцѣнкѣ, кромѣ того, во всякомъ случаѣ обязанъ возратить издержки на прокормъ задержанныхъ животныхъ. Задержанный животныя обязанъ кормить ихъ до возвращенія хозяину оныхъ или до продажи. 3) Взысканіе упоминаемое въ предъидущей ст. 2-й опредѣляется за каждую штуку задержанныхъ животныхъ (скота или птицы) по особой таксъ, которая устанавливается Мировымъ съездомъ

въ каждомъ уѣздѣ и по утвержденіи Губернскимъ по крестьянскимъ дѣламъ присутствіемъ, публикуется въ губерніи.

Примчаніе: При установленіи означенной въ сей статьѣ таксы Мировой сѣздъ принимаетъ въ соображеніе какъ родъ задержанныхъ животныхъ, такъ и родъ угодій, на которыхъ животныя задержаны. 4), За сопротивленіе при задержаніи животныхъ (скота или птицы) или за самовольный уводъ задержанныхъ, виновные въ томъ, не зависимо отъ указаннаго въ ст. 2 взысканія по таксѣ или вознагражденія по оцѣнкѣ и уплаты издержекъ на содержаніе задержанныхъ животныхъ, подвергаются штрафу отъ 1 до 10 руб. по приговору мирового посредника. Если при семъ совершено было преступленіе, то сверхъ того виновный подвергается суду по уложенію о наказаніяхъ. 5) Задержавшій чужихъ домашнихъ животныхъ (скотъ или птицу) обязанъ, въ тотъ же день или покрайній мѣръ на другой день объявить о томъ мѣстному сельскому старостѣ или заступающему его мѣсто, для объявленія хозяину означенныхъ животныхъ и распоряженія объ удовлетвореніи истца, задержавшаго оныхъ установленнымъ въ нижеслѣдующихъ статьяхъ порядкомъ. Въмѣстѣ съ тѣмъ задержавшій чужихъ животныхъ обязанъ заявить: довольствуется ли онъ полученіемъ взысканія по таксѣ или желаетъ получить вознагражденіе по оцѣнкѣ. Если же задержавшій чужихъ животныхъ не успѣетъ, по особымъ обстоятельствамъ, объявить о томъ на другой день, то онъ въ такомъ только случаѣ не лишается права на вознагражденіе когда сдѣлаетъ означенное объявленіе не позже какъ на третій день, и если при томъ признаетъ помянутыя обстоятельства заслуживающими уваженія. *Примчаніе:* Въ тѣхъ случаяхъ, когда хозяинъ задержанныхъ животныхъ, или хозяинъ земли, на которой животныя задержаны, суть лица, не принадлежащія къ сельскимъ обществамъ, задержавшій можетъ, если пожелаетъ, объявить о задержаніи животныхъ не сельскому старостѣ, а сотскому. 6) Если хозяинъ задержанныхъ животныхъ (скота или птицы) не извѣстенъ и не явится въ теченіи трехъ дней отъ упомянутаго въ предъидущей статьѣ объявленія о задержаніи оныхъ, то сельскій

староста доносить осемь волостному старшинь, который обязанъ безъ малѣйшаго опущенія оповѣстить о задержанныхъ животныхъ по волости и сообщить, для оповѣщенія же волостнымъ правленіемъ сотскимъ смѣжныхъ волостей и сотенъ. *Примѣчаніе:* Если на основаніи примѣчанія къ ст. 5-й объявленіе о задержанныхъ животныхъ сдѣлано сотскому, то сей послѣдній оповѣщаетъ осемь обывателей своей сотни и сообщаетъ сотскимъ смѣжныхъ сотенъ для оповѣщенія по ихъ сотнямъ. 7) Если задержавшій чужихъ животныхъ (скотъ или птицу) изъявитъ согласіе удовольствоваться полученіемъ опредѣленнаго въ ст. 3. взысканія по таксъ и если виновный заплатитъ оное, то задержанныя животныя немедленно ему возвращаются. 8) Если задержавшій чужихъ животныхъ (скотъ или птицу) признаетъ, что взысканіе по таксъ не составляетъ для него достаточнаго вознагражденія за понесенный убытокъ, и потребуетъ вознагражденія по оцѣнкѣ, то освидѣтельствованіе и оцѣнка потравы производится сельскимъ старостою, а, за отсутствіемъ старосты, лицомъ, заступающимъ его мѣсто (въ случаѣ же упомянутомъ въ примѣчаніи къ ст. 5-й сотскимъ,) не позже слѣдующаго дня послѣ объявленія, въ присутствіи истца, хозяина животныхъ и понятыхъ, отъ одного до трехъ съ каждой стороны. 9) Если хозяинъ задержанныхъ животныхъ (скота или птицы) не извѣстенъ или неявится, то понятые съ его стороны замѣняются понятыми, призванными сельскимъ старостой (или сотскимъ). 10) Если сельское начальство не произведетъ освидѣтельствованія и оцѣнки поврежденія въ срокъ ст. 8 установленный, то задержавшій чужихъ животныхъ (скотъ или птицу) можетъ, буде пожелаетъ, пригласить, для освидѣтельствованія и оцѣнки потравы, двухъ постороннихъ добросовѣстныхъ свидѣтелей; а на сельскихъ начальниковъ и сотскихъ, не распорядившихся производствомъ освидѣтельствованія и оцѣнки, принести жалобу мировому посреднику. 11) Мировой посредникъ, если признаетъ жалобу основательною, подвергаетъ виновныхъ сельскихъ начальниковъ денежному взысканію въ пользу обиженнаго, соразмѣрно причиненному ему убытку, и сверхъ того денежному штра-

фу на основаніи 125-й ст. общаго положенія о крестьянахъ, вышедшихъ изъ крѣпостной зависимости, **ВЫСОЧАЙШЕ** утвержденного 19 Февраля 1861 года, а о взысканіи съ сотскаго, за упущеніе по должности, сообщаетъ станову приставу. 12) Вознагражденіе за потраву или другія поврежденія и за издержки на прокормъ задержанныхъ животныхъ опредѣляется волостнымъ судомъ, если задержавшій чужихъ животныхъ (скотъ или птицу) и хозяинъ оныхъ принадлежитъ къ сельскимъ обывателямъ одной волости, или если сего пожелаетъ истецъ, принадлежащій къ другому сословію. Во всѣхъ прочихъ случаяхъ вышеозначенное вознагражденіе опредѣляется мировымъ посредникомъ на основаніи правилъ, установленныхъ въ статьяхъ 36-72. Положенія о Губернскихъ и уѣздныхъ по крестьянскимъ дѣламъ учрежденіяхъ, **ВЫСОЧАЙШЕ** утвержденного 19 Февраля 1861 года. 13) Рѣшенія о потравахъ и другихъ поврежденіяхъ приводятся въ исполненіе уплатою хозяиномъ задержанныхъ животныхъ (скота или птицы) слѣдующей съ него суммы, за тѣмъ означенныя животныя тотъ часъ ему возвращаются. 14) Если хозяинъ задержанныхъ животныхъ (скота или птицы) неуплатитъ присужденнаго вознагражденія, то взысканіе пополняется продажей задержанныхъ животныхъ. Продажа эта производится по распоряженію того волостнаго суда или мирового посредника, который присудилъ вознагражденіе, въ десяти дневный срокъ со дня объявленія, состоявшагося рѣшенія. Въ случаѣ недостатка вырученныхъ отъ продажи животныхъ денегъ на уплату взысканія, недостающая сумма пополняется изъ прочаго имущества виновнаго, на основаніи общихъ, установленныхъ для сего правилъ. 15) Если хозяинъ задержанныхъ животныхъ (скота или птицы) не извѣстенъ и не явится въ теченіи семи дней послѣ оновѣщенія по волости, то означенныя животныя продаются съ публичнаго торга, въ десяти дневный срокъ, въ волостномъ правленіи той волости, гдѣ они задержаны. Изъ вырученныхъ денегъ выдается задержавшему животныя взысканіе по таксъ, или присужденное вознагражденіе по оцѣнкѣ, а также уплачивается за прокормъ оныхъ. Остальныя за тѣмъ деньги хранятся въ волостномъ правленіи и выда-

ются хозяину животныхъ, если онъ явится въ теченіи 6. мѣсяцевъ времени продажи оныхъ. По прошествіи же сего срока оставшіяся деньги обращаются въ пользу учебныхъ и благотворительныхъ заведеній по мировому участку. 16) Если хозяинъ задержанныхъ животныхъ явится и до срока назначеннаго для продажи оныхъ, уплатитъ сполна слѣдующее съ него взысканіе по таксъ или присужденное вознагражденіе, то продажа пріостанавливается и животныя возвращаются хозяину. 17) Въ тѣхъ случаяхъ, когда домашнія животныя, произведшія потраву или другія поврежденія небыли задержаны, но хозяинъ ихъ извѣстенъ, то о потравѣ и назначеніе вознагражденія за оную производятся тѣмъ же порядкомъ, какой установленъ въ предѣлѣ идущихъ статьяхъ, съ тою только разницею, что при неуплатѣ виновнымъ добровольно вознагражденія, къ которому онъ будетъ присужденъ, взысканіе онаго производится на основаніи правилъ изложенныхъ въ статьяхъ 78-84. Положенія о Губернскихъ и уездныхъ по крестьянскимъ дѣламъ учрежденіяхъ **ВЫСОЧАЙШЕ** утвержденнаго 19 Февраля 1861 года. 18) Дѣла объ убыткахъ, причиняемыхъ скошеніемъ хлѣба и травы порчею канавъ изгородей и деревьевъ по дорогамъ, проходомъ или проездомъ чрезъ неубранныя или запаханныя поля, нескошенные луга и огороженные мѣста а также дѣла о похищеніи хлѣба, сѣна и другихъ хозяйственныхъ растений и овощей неубранныхъ или хранящихся на поляхъ (въ скирдахъ, стогахъ, ямахъ, сараяхъ и т. п.) рассматриваются и рѣшаются или волостными судами или мировыми посредниками въ предѣлахъ власти, имъ предоставленной и порядкомъ, для сего установленнымъ. 19) Земледѣльцы и сельскія общества имѣютъ право опредѣлять полевыхъ сторожей для охраненія своихъ земельныхъ угодій.

Ц

РАСПОРЯЖЕНІЯ СВ. СУНОДА.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Господина Оберъ-Прокурора, о томъ, что Господинъ Товарищъ Главноуправляющаго путями сообщенія и публичными зданіями увѣдомляетъ, что, за изданіемъ въ 1858 году **ВЫСОЧАЙШЕ** утвержденныхъ нормальныхъ чертежей для деревянныхъ церквей въ селеніяхъ, не представляется надобности передавать въ Главное управленіе на разсмотрѣніе проекты деревянныхъ церквей въ городахъ, если только проекты сіи согласны будутъ съ означенными нормальными чертежами, и если на постройку церкви не имѣется препятствія, отъ подлежащаго Епархіальнаго Начальства. Приказали: О вышеизъясненномъ отзывѣ Г. Товарища Главноуправляющаго путями сообщенія и публичными зданіями объявить по духовному вѣдомству печатными указами, съ присовокупленіемъ, что на постройку, распространеніе и перестройку городскихъ церквей, какъ каменныхъ, такъ и деревянныхъ, впредь до особаго распоряженія, должно быть испрашиваемо разрѣшеніе Святѣйшаго Синода на прежнемъ основаніи.

Опредѣленіемъ Св. Синода отъ 23 Октября 1862 года, ординарный профессоръ Московской Духовной Академіи Протоіерей Александръ Горскій назначенъ Ректоромъ сей Академіи.

Опредѣленіемъ Св. Синода 19 Октября разрѣшено изданіе Иркутскихъ епархіальныхъ вѣдомостей съ 1863 г., по программѣ, представленной пресвящ. Пароеніемъ, епископомъ Иркутскимъ.

Ш.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.


Вслѣдствіе ходатайства Семинарскаго Правленія, протоіерею Евфимію Лозинскому за труды его и усердіе по надзору за исправленіемъ Тульчинскихъ зданій, отведенныхъ подъ духовное училище, въ 20 день Октября 1862 года, резолюціею Его Высокопреосвященства вельно: „Протоіерею Лозинскому объявить нашу благодарность со внесеніемъ въ послужный его списокъ.“

Брацлавскаго уѣзда с. Остапковецъ освящена церковь 12 Ноября 1862 года, и священнику Хрисанѣу Швачинскому и прихожанамъ за надлежащее исправленіе и приведеніе храма въ надлежащее благольпіе объявлена благодарность епархіальнаго начальства.

Ушицкаго уѣзда м. Кривчика крестьянину Ивану Лахмаю, за усердіе оказанное при постройкѣ церкви каменной, которая 30 Сентября 1862 года освящена объявлена благодарность епархіальнаго начальства.

Такъ же объявлена благодарность епархіальнаго начальства: Архимандриту Соловецкаго монастыря Порфирію за пожертвованіе имъ на новостроющуюся церковь въ селѣ Заливанщинѣ Винницкаго уѣзда 100 р. сер. и иконы Преподобныхъ Соловецкихъ Зосимы и Савватія, подъ золотомъ, въ три четверти аршина и двухъ книгъ—житія и акаѳиста симъ угодникамъ Божиимъ. Священнику Могилевскаго уѣзда села Ляшовець Георгію Чернявскому и прихожанамъ за пожертвованіе ими въ мѣстную приходскую церковь 337 р. сер. на покупку колокола.

Могилевского уезда села Громовки приходскому священнику **Θомъ Шостацкому** и его женѣ **Маріѣ Алексѣевой** за усердіе въ обученіи сельскихъ мальчиковъ съ немалыми отъ себя пожертвованіями, объявлены, по постановленію 21 Дскабря 1862 г. состоявшемуся, **Архипастырское благословеніе и благодарность.**

Благочинному 3 округа **Ольгопольскаго уезда священнику Никандру Михневичу** и подвѣдомымъ ему священнослужителямъ объявлена благодарность отъ имени **Его Высочайшаго Преосвященства** за учрежденіе въ округѣ его библиотеки, на которую пожертвовано духовенствомъ 80 руб. сер.; но учрежденіе приходскихъ литературныхъ чтеній признано епархіальнымъ начальствомъ не удобоисполнимымъ. 

Награждены набедренниками: священники **Могилевского уезда м. Ярышева Захарій Стрѣльчевскій, м. Озаринецъ Кирилль Стоцкевичъ, с. Израиловки Аѳанасій Кухарскій и с. Слободки Слышковской Іаковъ Дверницкій** за успешное обученіе крестьянскихъ мальчиковъ; **Львовскаго уезда с. Поповецъ Священникъ Ипполитъ Киницкій и Каменецкаго уезда с. Приворотья Гервасій Стефановскій** за усердную службу.

Винницкаго уезда села Сосонки священникъ Сухоставскій, и села Кутыць священникъ Василевскій перемѣщены одинъ на мѣсто другаго.

Исключены изъ списковъ умершіе: **Проскурвскаго Собора священникъ Александръ Ровинскій; Балтскаго уезда с. Вѣрбовой дьячекъ Евѣмій Котовичъ; Барскаго Монастыря Іеродиаконъ Іосифъ.**

Могилевского уезда приходъ села Хоменки почисленъ за кончившимъ курсъ семинаріи **Хомницкимъ** изъявившимъ согласіе жениться на сиротѣ находящейся въ семъ приходѣ священнической дочери **Юркевичевой**, а состоявшій времен-

но на семь мѣсть родственникъ сиротъ священникъ Зборовскій переведенъ къ Немировской Гимназической церкви на мѣсто священника Крыжановскаго, за которымъ въ недавнее время числено было здѣсь мѣсто, и который по болѣзни неявлялся къ должности.

Брацлавскаго уѣзда села Севериновки священникъ Пантелеимонъ Базилевичъ, согласно прошенію, уволенъ заштатъ а мѣсто его оставлено за сыномъ его кончившим курсъ семинаріи Θεодоромъ Базилевичемъ.

Рукоположены во священники кончившіе курсъ семинаріи: Порфирій Лясковскій 16 Декабря минувшаго 1862 г. въ с. Смѣлу Литинскаго уѣзда, а Іаковъ Савчинскій 23 того же Декабря въ с. Кетросы Ямпольскаго уѣзда; также рукоположенъ въ діакона того же Декабря дьячекъ с. Голынчинець Ямпольскаго уѣзда Θεодоръ Свинцицкій.

Освящены церкви:

Винницкаго уѣзда въ селѣ Пилявѣ вновь перестроенная деревянная церковь 9 истекшаго Декабря; Балтскаго уѣзда въ селѣ Троянахъ новопостроенная каменная церковь 4 Ноября 1862 года; Подольскаго южнаго поселенія приписная Рождество-Богородичная церковь въ селѣ Концебѣ по раскраскѣ снаружи и внутри съ обновленіемъ иконостаса и настилки въ ней новаго пола, 25 Ноября.

Каменецкаго уѣзда въ селѣ Куявѣ Кресто-воздвиженская деревянная церковь сгорѣла ночью съ 8 на 9 число Декабря мѣсяца, прошлаго 1862 года, отъ неизвѣстной причины, известно только, что 8 числа вечеромъ отправляема была вечерня, свѣчи были зажигаемы, но приходскій священникъ, дьячекъ и церковный староста утверждаютъ, что послѣ вечерни всѣ свѣчи и огонь въ горшкѣ были потушены при выходѣ ихъ и они не прежде вышли изъ церкви какъ пока неосмотрѣли потушенъ ли вездѣ огонь, впрочемъ слѣдственное розысканіе болѣе откроетъ

причину пожара и судебное мѣсто поставить заключеніе; при семъ епархіальное начальство объявляетъ священно-и-церковно-служителямъ, имѣть всевозможныя предосторожности отъ пожара церквей, и чтобы огонь небылъ содержимъ въ горшкахъ, но въ каменной или жестианной посудѣ, далеко отстоящей отъ деревяннаго пола и стѣнъ церкви, а равно всякіе занавѣсы были бы употребляемы только въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ искры свѣчей не могутъ послужить поводомъ къ пожару.

Священническій сынъ Селевкъ Бахталовскій 20 Декабря прошедшаго года опредѣленъ въ число канцелярскихъ служителей Консисторіи.

Заштатный пономарь Николаевской церкви г. Каменца Кирилль Петровскій 22 Декабря уволенъ, по прошенію изъ духовнаго званія.

ПРИЗВАНІЕ

КЪ

ПОДОЛЬСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ

№ 3.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

РѢЧЬ,

**ПРОИЗНЕСЕННАЯ БРАЦЛАВСКАГО УѢЗДА СЕЛА ВО-
ДОВОДОВКИ СВЯЩЕННИКОМЪ ФЕОДОРОМЪ ЛЬВОВИ-
ЧЕМЪ ВЪ СВЯТО-НИКОЛАЕВСКОЙ СЕЛА ГЛИНЯНЕЦЪ
ЦЕРКВИ, ПРЯДЪ ПѢНІЕМЪ БЛАГОДАРСТВЕННОГО
ГОСПОДУ БОГУ МОЛЕБСТВІЯ О ЗДРАВІИ ГОСУДАРЯ
ИМПЕРАТОРА, ПО СЛУЧАЮ РАЗДАЧИ ВОЛОСТНЫМЪ
СТАРШИНАМЪ И СЕЛЬСКИМЪ СТАРОСТАМЪ БРОН-
ЗОВЫХЪ ЗНАКОВЪ ДЛЯ НОШЕНІЯ НА ГРУДИ 11-го
ФЕВРАЛЯ 1862 ГОДА.**

Почтенные представители вверенныхъ Вамъ Начальствомъ крестьянскихъ участковъ! Вы собрались нынѣ въ храмъ Господень для принесенія Всевышнему благодаренія, за милости, оказанныя вамъ Отцемъ отечества, Царемъ нашимъ, именно, за полученіе отличительныхъ знаковъ, которые бы и вамъ самимъ напоминали и другимъ указывали ваше назначеніе. Вы желаете, чтобы молитвы ваши вознесены были къ престолу Всевышняго служителями олтаря Его, въ хра-

мъ Божиємъ, въ присутствіи Бога живаго и Святыхъ Его, для чего пригласили и насъ смиренныхъ молитвенниковъ; одобряемъ благое намъреніе ваше, вполне сочувствуемъ оному и желаемъ да явится оно предъ судомъ Божиимъ чуждо всѣхъ мірскихъ расчетовъ: неліцемерно, свято.—

Но при этомъ случаѣ, какъ служитель олтара Господня, что скажу вамъ? Къ чему направлю умъ и сердце ваше? Скажу прежде всего: не гордитесь оказанною вамъ милостію Царскою. *Богъ гордымъ противится, смиреннымъ же даетъ благодать*, безъ которой человекъ не можетъ ничего истинно-Богоугоднаго предпринять и истинно-добраго содѣлать. Да будетъ знакъ этотъ, дарованный вамъ царемъ, — украшенный вензелемъ имени царскаго и гербомъ любезнаго Отечества нашего благоговѣнно носимъ на груди каждого изъ васъ въ указаніе другимъ и напоминаіе вамъ самимъ, что сердце каждого изъ васъ должно постоянно быть подвижно любовію къ закону Божию и Цареву, и истиннымъ желаніемъ добра всѣмъ и каждому изъ собратій-ближнихъ вашихъ.— Дѣло служенія вашего особенно-наблюдать, чтобы сильный изъ васъ не попіралъ правъ слабаго, и слабый, въ свою очередь, не стремился къ нарушенію правъ сильнаго. Берегитесь величавости и чванства вашимъ повышеніемъ. Какъ знать, можетъ бытъ, по слову Господню, ни вы, ни отцы ваши не заслужили сей милости, а она дана вамъ, *да явятся дѣла Божія на васъ*. Иоан. 93. Наконецъ скажу вамъ, братіе, какъ у васъ въ пословицѣ говорится: *плѣте злѣбъ по недробите его*; наслаждайтесь правами, дарованной вамъ милости царской, но неупотребляйте ее во зло; во всемъ относитесь за совѣтомъ къ начальнику своему (Мировому Посреднику); будьте послушны, согласно закону, и владѣльцамъ въ имѣніи которыхъ живете; и тогда только благополучіе ваше будетъ ненарушимо. Этого желаетъ Царь нашъ тому учить и Слово Божіе: *Бога бойтесь, Царя чтите*, И еще: *всяка душа властемъ предержащимъ да повинуется; нѣсть бо власть, аще не отъ Бога, елика же власти отъ*

Бога учинены суть. Тьмъ же сопротивляйся власти, Божію повеленію сопротивляется: сопротивляющійся же себя грѣхъ пріемлетъ. Рим. 13, 12.

Въ заключеніе, прошу васъ, Бр. такъ какъ мы собрались для молитвы о благоденствіи Царя нашего, вознесемъ ее едиными устами и единымъ сердцемъ. Возблагодаримъ прежде всего Всевышняго за то, что Онъ оправдалъ царствовать надъ нами Благочестивѣйшаго, Самодержавнѣйшаго, Великаго ГОСУДАРЯ нашего АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА, и вмѣстѣ будемъ молить, да укрѣпитъ Господь десницу Его, да даруетъ Ему мирное царство, да продлитъ дни жизни Его и сохранитъ престоль его изъ рода въ родъ и отъ вѣка въ вѣкъ. Аминь.

ИСТОРИКО-СТАТИСТИЧЕСКОЕ ОПИСАНІЕ СЕЛА ЛЯДАВЫ МОГИЛЕВСКАГО УѢЗДА ПОДОЛЬСКОЙ ЕПАРХІИ.

Въ 15 верстахъ отъ уѣзднаго города Могилева, вверхъ по теченію р. Днѣстра, при самомъ устьѣ р. Лядавы, впадающей въ р. Днѣстръ, въ глубокой ложбинѣ, находится село Лядава. Названіе свое, какъ можно полагать, село получило отъ р. Лядавы, и, по причинѣ тѣснаго мѣстоположенія, ограниченнаго двумя каменистыми горами съ восточной и западной стороны, и раздѣленнаго на двѣ половины зигзагически идущею рѣкою, имѣетъ усадьбы весьма разбросанныя въ видѣ отдѣльныхъ хуторовъ. Первоначально, какъ видно изъ *сизитаци*, хранящейся при церкви за 1782 годъ, это было небольшое мѣстечко, расположенное на довольно обширной площадкѣ при устьѣ р. Лядавы, въ которомъ на берегу р. Днѣстра находился карантинъ противъ чумной заразы и нынѣ называемый *кордополъ*. (а.) Но въ слѣдствіе неоднократныхъ поджоговъ, какъ утверждаютъ старожилы, соседственными непріязненными жителями Турками, обитавшими по той сторонѣ Днѣстра, мѣстечко сіе

(а.) Домъ, въ которомъ находился карантинъ существуетъ до сего времени и служитъ помѣщеніемъ для пономаря.

уничтожено, а жители его—евреи переселились въ другія мѣста. Послѣ сего населеніе здѣсь было очень малочисленное, состоящее изъ нѣсколькихъ семействъ крестьянъ большею частью рыбаковъ, носившее названіе слободы, и расположенное у подошвы церковной горы, а все прочее пространство отъ устья р. Лядавы вверхъ потеченію ея до м. Ярышева, состоящее изъ прекрасныхъ луговъ, орошаемыхъ рѣкою, по преданію мѣстныхъ жителей, носило названіе панскихъ сѣнокосовъ. Съ поселеніемъ здѣсь жителей луга сіи обратились въ усадьбы съ выгодными огородами, и прекрасные фруктовые сады поселянъ.

Возвышающіяся по обѣимъ сторонамъ села горы, идущія по направленію рр. Лядавы и Днѣстра, во многихъ мѣстахъ покрыты дикимъ кустарникомъ, орѣшникомъ и кизилемъ. Простолудины называютъ сіи мѣста стѣнками; потому что онѣ, дѣйствительно, по своей живописной возвышенности съ одной и другой стороны какъ бы застѣняютъ и закрываютъ село, расположенное въ глубокой долинѣ. Обнаженные же горы покрыты известковымъ и дикимъ камнемъ, а при приближеніи къ р. Днѣстру—опокою (мягкимъ бѣлымъ камнемъ). На сихъ горахъ находятся удобныя каменоломни, изъ которыхъ добывается камень, годный для построекъ и для выжиганія извести. Изъ горъ въ многихъ мѣстахъ вытекаютъ прекрасныя ключи, снабжающіе жителей чистою водою. При подошвѣ горы, въ оконечности села, на р. Лядавѣ находятся двѣ каменные мельницы о нѣсколькихъ паствахъ съ двумя крупчатками и валяльнями для суконъ.

Самыя же живописныя скалы возвышаются въ южной оконечности села надъ р. Днѣстромъ. Онѣ пирамидально возвышаются изъ бѣлаго, мягкаго—камня опоки, и, по своему природному устройству, имѣютъ значеніе въ историческомъ отношеніи. Въ сихъ скалахъ находятся глубокія отверстія и пещеры на подобіе комнатъ, идущія внутрь скалы. Преданіе, сохранившееся между здѣшними жителями, говоритъ, будто скалы сіи прежде покрыты были густымъ

льсомъ и служили мѣстомъ укрывательства народа отъ набѣговъ турковъ и татаръ. Дѣйствительно, въ одномъ изъ сихъ отверстій на западной скаль, не далеко села Нагорянь, на довольно значительной возвышенности до сего времени въ высъченномъ окнѣ стоитъ деревянная перекладина отъ давности времени совершенно почернѣвшая, на которой, по преданію, укрывавшійся народъ просушивалъ свою одежду.

Село Лядава сначала принадлежало Графу Дзѣдушицкому, около 1814 года перешло во владѣніе помѣщика Барщевскаго, отъ него около 1849 года приобрѣтено покупкою бывшимъ губернскимъ предводителемъ дворянства И. Сулятицкимъ, нынѣ уже умершимъ.

Въ селѣ Лядавѣ болѣе всего обращаетъ на себя вниманіе, по своему мѣстоположенію и историческимъ воспоминаніямъ, мѣстная приходская церковь. Она находится на высокой горѣ въ южной оконечности села, вышиною около 45 сажень отъ снѣжной высоты надъ уровнемъ р. Днѣстра, — вся высъчена въ скаль, обращенной на востокъ. Живописное нагорное ея мѣстоположеніе представляетъ взору прекрасныя виды на далекое разстояніе по ту сторону Днѣстра. Старожилы утверждаютъ, что въ прежнія времена, вся гора, на которой находится церковь, покрыта была льсомъ, такъ что церкви вовсе не было замѣтно, а къ ней проложена была одна узкая тропинка; а въ настоящее время гора сія покрыта орѣшникомъ и кизилемъ, къ церкви же проведена довольно широкая дорога для пѣшеходовъ съ площадками и съ деревянными периллами на разстояніе около $\frac{1}{4}$ версты вверхъ по спату горы. По своему внутреннему расположенію церковь раздѣляется на двѣ высъченныя въ скаль пещеры, изъ коихъ одна, высъченная въ большемъ размѣрѣ, называется большею церковью, а другая, высъченная въ меньшемъ видѣ меньшею. Обѣ сіи церкви прежде были незамѣтны, почему въ 1848 году къ большей церкви пристроенъ каменный придѣлъ, коего верхній ярусъ, составляющій нынѣ колокольню,

деревянный, украшенный жестянымъ куполомъ и крестомъ. Въ сей церкви престолъ деревянный въ указную мѣру во имя Уськновенія честныя Главы Предтечи, а въ меньшей— престолъ самороднаго камня, не подвижный, въ очень маломъ размѣрѣ во имя Св. мученицы—Параскевы, именуемая Пятницы съ такимъ же жертвеникомъ, высѣченный съ незапамятныхъ временъ. Сія меньшая церковь 1860 года совершенно обновлена устройствомъ новаго, съ одною съверною вратницею, иконостаса и деревяннаго пола, и освящена 18 августа того же года.

Иконостасъ въ большей церкви ветхій, двуярусный, ко- его нижній ярусъ деревянный, а верхній холстяной, работы когда-то очень хорошей съ рѣзными, вызолоченными украшениями, построенъ 1793 года, но нынѣ, отъ давности времени и сырости мѣста, почернѣвшій и во многихъ мѣстахъ, особенно въ верхнемъ ярусѣ, согнившій. На мѣсто его предположено устроить иконостасъ новый. Олтарь въ сей церкви довольно обширный съ однимъ высѣченнымъ въ скаль окномъ. Въ семь олтарь, на правой сторонѣ, высѣчена въ скаль небольшая пещера съ однимъ маленькимъ отверстіемъ, имѣющимъ желѣзную рѣшетку и выходящимъ въ меньшую церковь. Сія пещера, съ прочною дверью и замкомъ, служитъ нынѣ мѣстомъ казнохранилища церковнаго.

Изъ достопримѣчательностей церкви болѣе всего обращаетъ на себя вниманіе храмовая икона Уськновенія честныя Главы Предтечи и Крестителя Господня Іоанна. Икона сія деревянная, величиною 1 арш. 3 верш. длины, и 11 верш. ширины, представляетъ усѣченную Главу Предтечи на серебрянномъ блюдѣ, а по сторонамъ 4-хъ Святителей безъ надписей, —вѣроятно исторія обрѣтенія честныя Главы Предтечи. Живопись (а.) весьма старинная, съ чрезвычайно выразительными оттѣнками Св. Лица, производящая невольное благоговѣйное впечатлѣніе на душу и поражающая естественностію и изяществомъ изображенія усѣкновенной

а) Знатоки изъ посѣтителей находятъ въ сей иконѣ италіанское письмо.

честной главы Св. Иоанна предтечи. Икона сія первоначально помѣщалась на горнемъ мѣстѣ въ олтарь большей церкви, въ прекрасномъ кіотѣ рѣзной вызолоченной работы, но въ 1802 году отъ оставшейся, по выходѣ изъ церкви, непотушенной свѣчи, предъ сею оконою загорѣлся занавѣсъ, отъ котораго вспыхнувшее пламя совершенно сожгло сей кіотъ, святая же Икона осталась не поврежденною, только обожженные концы оной видны до сего времени. Долго еще и послѣ сего Икона оставалась на томъ же мѣстѣ, но въ 1845 году, по повелѣнію Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Арсенія, бывшаго въ семъ храмѣ, послучаю ревизіи, икона сія, для благоговѣйнаго чествованія, пренесена изъ олтаря въ храмъ и поставлена въ болѣе видномъ мѣстѣ на южной сторонѣ онаго, гдѣ она въ настоящее время помѣщается въ небольшомъ кіотѣ, въ очень приличныхъ деревянныхъ вызолоченныхъ рамахъ, пожертвованныхъ 1853 года управляющимъ с. Слободки Ярышевской Р.-Католикомъ Лучинскимъ, по случаю исцѣленія его супруги отъ тяжкой болѣзни, молитвами Угодника Божія изображеннаго на сей Иконѣ. Сія св. Икона, съ незапамятныхъ временъ, почитается чудотворною, и къ ней въ храмовый день 29 августа, называемый по здѣшнему *отпустомъ*, приходятъ на поклоненіе жители самыхъ отдаленныхъ мѣстъ, не только православнаго вѣроисповѣданія, но и латинисты которые особенно благоговѣютъ къ сей прославленной св. Иконѣ. Икона сія украшена разными привѣсками благочестивыхъ чтиелей святыни, кругомъ же усѣченной Главы Предтечи находится серебрянное 84 пробы изящной отдѣлки блюдо, съ таковою же на Главѣ короною и серебрянную лампадкою, висящею предъ сею Иконою. Объ этой Иконѣ преданіе теряется въ глубокой древности, хотя живопись рѣшительно не потеряла своей свѣжести.

Другая икона совершенно схожая по величинѣ и живописи съ первою, находится въ олтарь той же церкви на жертвенникѣ. Она, на серебрянномъ полѣ, представляетъ снятіе Спасителя со креста, у подножія коего въ мініатюрѣ изображено множество крестовъ. По выраженію, какое могла вну-

шить вдохновенная идея художника, изображеннымъ здѣсь св. лицамъ, Икона очень трогательна. Объ ней упоминается въ записи визитаціонной, но когда и кѣмъ она написана, неизвестно.

Съ наружной стороны вся съверная стѣнка храма, состоящая изъ самороднаго мягкаго камня—опоки, съ верху до низу испещрена многочисленными надписями и іероглифическими знаками, на языкахъ: русскомъ, польскомъ, латинскомъ, молдавскомъ и даже турецкомъ или татарскомъ. Сии надписи дѣлались и въ настоящее время дѣлаются поклонниками и посѣтителеми сего св. храма съ означеніемъ имени или фамиліи, а также и времени года, почему древнѣйшія надписи часто замѣняются новѣйшими; но въ мѣстахъ высокихъ и закрытыхъ, до сего времени, сохранились очень древнія надписи отъ давности времени во многихъ мѣстахъ иногда истертая и отъ климатическихъ условій совершенно почернѣвшія или поросшія мхомъ, а потому очень часто недоступныя для чтенія. Изъ сихъ надписей видно, что еще въ 1696 году посѣщали сіе святое мѣсто богомольцы. Изъ позднѣйшихъ же надписей болѣе доступныхъ для чтенія сохранились напр. слѣдующія: *би ту Алексей Р: Б: ажеке Мона Митрофанъ Р: Б: ажеке. билъ тутъ Иоанъ Рабъ Божій за отпушеніе грѣховъ своихъ Р. Б. ажемг.* При церкви сохранилась еще памятная книга, въ которой отъ 1826 до 1840 года посѣщавшіе сей св. храмъ собственноручно росписывались.

Изъ сихъ росписаній видно, что сіе св. мѣсто иногда посѣщали знаменитыя лица и не только православные, но и католики. а.) Такъ въ одномъ мѣстѣ читаемъ: „Ксеендзь Іаковъ Фальковский, проповѣдническаго ордена, литовской про-

а) X. Jakób Falkowski S. J. P. zakonu Kaznodziejskiego Prowincyi Litowskiej Przeor Klasztoru Wileńskiego, Prefekt Missyi, wyzwany od JW. Biskupa Kamieniecko Podolskiej Dyecezyi Franciszka Borgiasza Mackewicza, Kawalera orderu s. Anny 1. klasy... zwiđziałem osobliwości Ladawy, jako to: góre, opoki, cerkew pustelnicze cellii, wszelkie rozpadliny opoczystę et coetera. Roku 1826 m. Sierpnia dnia 23. Или: Былъ въ церкви Св. Іоанна Крестителя Генералъ-Адъютантъ Пейдгартъ, при осмотрѣ хордона противъ чумной заразы 8, 20 1829 года и проч.

винціи, начальникъ монастыря виленскаго, префектъ миссіи, вызванный епископомъ Каменецъ-Подольской діецезіи Францишкомъ Боргіашемъ Мацкевичемъ, кавалеромъ ордена св. Анны первой степени.... разсматривалъ достопримъчательно-сти Лядавы, какъ то: горы, опоку, церковь пустынно-видную, келіи, разныя разсылины каменные и проч. 1826 г. м. Августъ 23 дня.“ Но когда и къмъ положено начало самой церкви—нигдѣ не упоминается. Преданіе говоритъ: будто начало сей церкви положилъ Преподобный Антоній Печерскій. б.) при переходѣ изъ Аѳонскихъ горъ во св. градъ Кіевъ. Самое устройство и мѣстоположеніе сей церкви доказываетъ, что она устроена не мірянами а пустынножителеми. Сіе, между прочимъ, видно изъ того, что рядомъ съ церковью, по протяженію скалы, въ нѣсколькихъ мѣстахъ оной, высъчены въ скаль комнаты и теперь называемыя келіями (келіями). Одна изъ сихъ комнатъ, въ которой до сего времени сохранились слѣды высъченныхъ по сторонамъ оной каменныхъ столовъ, служила, говорятъ, трапезою для монашествующихъ. Изъ сего можно заключить, что въ семь мѣсть нѣкоторое время жили монахи православные.

Сіе вѣроятно было до времени уніи; потому что въ последней части *visitationis* „*ordinatio reformatoria* между прочимъ сказано:“(в)Поеліку Лядавская церковь устроена въ скаль нѣкогда монашествующими калугерами... а калугеромъ на польскомъ нарѣчій называется монахъ православный. Слѣдовательно, можно съ достовѣрностію заключить, что здѣсь жили монахи православные, почему до сего времени церковь носитъ названіе *монастырка*.

Первымъ уніатскимъ священникомъ въ семь приходъ былъ Алексій Львнѣвскій рукоположенный къ вышеозначенной церкви 1772 года, уніатскимъ Епископомъ Леономъ Шептицкимъ.

б) До сего времени сохранились въ церкви двѣ старинныя иконы Антонія и Феодосія Печерскихъ во весь ростъ, съ эпитафиями въ рукахъ, присвоенными въ изображеніи сихъ иконъ. Сіи иконы также уцѣлѣли отъ пожара, бывшаго въ сей церкви 1802 года.

в) *Ponieważ Cerkiew Ładawska w skale quondam przez Kallugerów odziafana.*

Приходъ въ то время былъ весьма малолюдный, какъ видно изъ визитаціи, гдѣ при изложеніи свѣдѣній о настоятель приходѣ (*agoch miesca*) между прочимъ сказано: „*Parochia-
vow ma № 23,*“ т. е. вѣроятно состоящій изъ 23-хъ жителей.

Въ какомъ упадкѣ находилась вышеозначенная церковь во времена уніи, видно изъ первыхъ строкъ визитаціи, гдѣ излагается описаніе оной въ слѣдующихъ словахъ:

(а) „Року Божія тысяча семсотъ восемьдесятъ второго дня девятого мѣсяца Октября.. Мѣстечко Лядава.. Церковь во имя Усѣкновенія Св. Іоанна Крестителя высѣчена въ скаль подъ высокою горою надъ р. Днѣстромъ, гдѣ некогда жили монахи въ келіяхъ, возлѣ церкви, въ скаль высѣ-

а) Anno Domini Millesimo septingentesimo, octuagesimo secundo die nona, mensis Octobris. Miasteczko Ladawa. Cerkew pod tytułem Ścięcia S. Jana Chrzciciela w skałe wykuta pod górą bardzą wysoką nad samym Dniestrem gdzie quondam Zakonnicy mieszkali obok w cellach także w skałe wykutych. Drzwi cerkewne dębowe na pasach żelaznych na zamek prosty zamykające się. Jutus posadzka samorodniej skały. Wielki ołtarz z drzewa in quadrum budowany mający mensę trzema obrusami iednym szwabskim, a dwoma domowego płutna pokrytą, pod wierszchim Antemis z Reliquiami de an. 1741 r. m. Athanaisi Mitropolita. Na mienie obraz S. Onufrego w koperzymenicu staroswieckim. Jutbus Ciborium zamoczone i w nim puszka eum Sanctissimo cynowa cum velo, Krucyfix drewniany cum corpore, lichtarzykow cynowych para, a glinianych para i w nich świec ztery. Dzwónek ieden, myrnicy cum oliis sacris cynowe in cuoperculo, empułek dwie. A parte sinistra altaris zertownik na skałe wybity, Krzyż prócissionalny, Chorengwi trzy, postawników trzy, dzwonów trzy przed cerkwią na słupach drewnianych wiszących. A parte dextra wyżej schodków iest druga cerkewka, gdzie ołtarzowa mensa dwoma obrusami nakryta, na niej obraz В-тя (вѣроятно Baptismae), krucyfix i para lichtarzyków ze swicami... w skałe także wykuta w ziemie w niej bywa nabożeństwo. Za symъ далѣ, на польскомъ же языкѣ, слѣдуетъ описаніе а, церковной утвари (sprząт cerkewny) б, книги (xegi), в, церковной земли (grónta cerkewny), г, свѣдѣнія о настоятель приходѣ (Paroch miesca) и наконецъ д, о помѣщеніяхъ при церкви (ordinatio reformatoria) Далѣ слѣдуетъ завѣреніе и надпись, оканчивающя сими словами: *Ex actis visitationis Generalis extractum et sigillo Kłmi Revmi Dni Petri Bilański Epri Leopolie: Haliciens: et Cemenecens Podoliae communitum die et anno ut supra.*

Jerzy Trochliński Kanonik Katedralny
Lwowski Jeneralny Wyzytator.

М. П.

Лгать епископская бумажная съ слѣдующею кругомъ латинскою надписью: *Petrus Bielański Episcopus Leopoliensis Haliciensis Cemenecensis Podoliae.*

ченныѣ. Церковныя двери дубовыя на желѣзныхъ крючкахъ съ простымъ замкомъ. Внутри полъ самороднаго камня. Великій олтарь деревянный, устроенный въ квадратъ, имѣющій престолъ, покрытый тремя скатертями одного полотна швабскаго, а двумя домашняго. Наверху антиминсъ съ св. мощами отъ 1741 г. памяти Аѳанасія (Шептицкаго). Митрополита. На престолъ икона Св. Онуфрія въ старинномъ кювъ. Также дарохранительница съ замкомъ и въ ней запасныя Дары. Деревянный крестъ съ частицею мощей, жѣстяныхъ подсвѣчниковъ два и столькоже кирпичныхъ и въ нихъ 4 свѣчи. Колокольчикъ одинъ, мунца съ св. елемъ въ ящикъ жѣстяная, бутылочекъ двѣ. Съ сѣверной стороны олтаря жертвенникъ, высѣченный въ скаль, крестъ процесіональный, три хоругви, лампадъ три, колоколовъ три, висящихъ на деревянныхъ столпахъ предъ церковью, въ сѣверной стороны выше ступеней есть другая церковь, гдѣ престолъ въ олтарѣ на крытѣ двумя обрусами, на престолѣ икона Крещенія, крестъ и два подсвѣчника съ свѣчами... въ скаль также высѣчена и въ ней совершается Богослуженіе въ зимнее время.“

Означенная церковь, по причинѣ крутаго горнетаго мѣстоположенія, рѣшительно неудобнаго къ свозкѣ матеріала, очень долгое время оставалась безъ всякой ограды, заключеніемъ непрочныхъ и неблаговидныхъ периллъ, обведенныхъ кругомъ ея. Почему въ 1861 году, сколько для укрѣпленія самой скалы, на которой находится церковь, столько же для безопасности приходящихъ, построена кругомъ церкви, прочная каменная ограда, на которой укрѣплены приличныя, деревянныя периллы въ видѣ галлерей. При оградѣ устроены также каменные ворота съ небольшою лавочкою для свѣчной продажи. Внутри же ограды, недалеко самой церкви, устроенъ прекрасный колодезь (а) съ большимъ

а) Колодезь былъ и прежде въ другомъ неудобномъ мѣстѣ, непорочный и съ малымъ запасомъ воды. При концѣ колодезя и фундаментовъ для церковнаго придѣла и пограды найдено множество челоуѣческихъ скелетовъ въ деревянныхъ гробахъ подъ каменными плитами. Между ними найденъ въ особомъ гробѣ большой скелетъ всего голова покрыта была воздушкой не испавшимъ. По совершеній панихиды всѣ сія кости погребены въ одномъ общемъ гробѣ

запасомъ чистой воды, проведенной сквозь каменную стѣну изъ горнихъ ключей посредствомъ деревянныхъ трубъ. При семь колодези, въ углубленіи каменной стѣны, находится въ приличныхъ рамахъ икона крещенія Спасителя отъ Иоанна, выше ея въ меньшемъ видѣ икона усекновенія Главы Предтечи. Обѣ сѣи иконы закрыты стекломъ. На вер-ху же каменной стѣны утверждень изящной отдѣлки, съ изображеніемъ распятія Спасителя, каменный крестъ. Сѣи иконы и крестъ пожертвованы 28 августа 1862 года (строившимъ каменную ограду при церкви) крестьяниномъ м. Ярышева Антипомъ Шотурко и, повыраженію идеи, какую имѣлъ жертвователь, избравшій сѣе мѣсто имъ, весьма при-личны.

С. Лядавы Приходскій Священникъ *Владиміръ Стефановскій*.

Вѣсти изъ епархіи о сельскихъ школахъ.

Тотъ же о. Стефановскій сообщаетъ, что при Лядавской церкви, находится два училища: (а) 1) для крестьянскихъ мальчиковъ и 2) для дѣвочекъ. Первое открыто 1 Ноября 1860 г. а послѣднее 15 Генваря 1861 года. Первоначально училище состояло изъ 15 мальчиковъ и 10 дѣвочекъ, и помѣщалось, первое въ причетнической школѣ, подъ руководствомъ мѣстнаго дьячка, а второе въ домъ священника. Но съ увеличеніемъ числа крестьянскихъ мальчиковъ 1 Октября 1862 года, помѣщеніе въ причетнической школѣ оказалось тѣснымъ, въ слѣдствіе чего крестьяне, по составленіи уставной грамоты, по собственному добровольному желанію, отвели для школы въ удобномъ мѣстѣ, довольно помѣстительный домъ и наняли на собственный счетъ учителя, который вмѣстѣ занимаетъ должность и сельскаго

б) Въ семь приходъ училище было открыто еще 1849 года священникомъ Григоріемъ Янновскимъ и существовало до 1854 года. Въ немъ нѣсколько крестьянъ обучены грамотѣ довольно удовлетворительно, а въ настоящее время занимаются чтеніемъ, пѣніемъ и писаніемъ. Сельскому учителю крестьяне согласилась платить 26 р. сер. и 20 корцевъ зерномъ въ годъ.

писаря. Школа же для крестьянскихъ дѣвочекъ и нынѣ помѣщается въ домѣ Священника, гдѣ обученіемъ ихъ занимается жена мѣстнаго Священника. Всѣхъ мальчиковъ, обучающихся грамотѣ, считается нынѣ 26-ть а дѣвочекъ 16-ть. Мальчики, начавшіе обученіе съ учрежденіемъ школы, изучили буквари, часословы, молитвословы и исчисленіе ариѳметическихкихъ цифръ, въ настоящее же время изучаютъ краткую свѣщ. Исторію и Катихизисъ и занимаются чистописаніемъ; 6-ть изъ нихъ, кромѣ сего занимаются церковнымъ пѣніемъ. Дѣвочки же, изучившіе буквари и молитвословы, изучаютъ также краткую свѣщ. Исторію съ удобовразумительнымъ для нихъ объясненіемъ оной, и, кромѣ сего занимаются домашнимъ рукодѣліемъ. Первоначально крестьяне, предубѣжденные противъ науки, весьма неохотно посылали въ школу своихъ дѣтей, но въ настоящее время, видя, что нѣкоторые изъ нихъ молятся въ церкви по книгамъ и читаютъ на клиросѣ, не только съ охотою отпускаютъ своихъ дѣтей въ школу, но еще заставляютъ обученныхъ старшихъ своихъ дѣтей учить грамотъ младшихъ, для которыхъ на свой счетъ покупаютъ книги. Не смотря на растянутость прихода, продолжающагося въ длину до 3-хъ верстъ, какъ мальчики, такъ и дѣвочки каждодневно бываютъ въ школѣ, гдѣ занимаются ученіемъ съ утра до захожденія солнца. Въ полдень дается имъ отдыхъ на два часа. Выучившіе же положенный урокъ скорѣе отпускаются домой ранѣе. Это между прочимъ, служитъ для нихъ поощреніемъ. За порядкомъ и ходомъ обученія какъ въ томъ, такъ и въ другомъ училищѣ наблюдаетъ мѣстный священникъ.

Приходъ Лядава состоитъ нынѣ въ 7 классъ, и въ немъ по штату положенъ священникъ и дьячекъ. На содержаніе причта положено жалованья 116 руб. серебромъ въ годъ, изъ коихъ священнику положено 80 р., а дьячку 36 р. с. Земли для причта положено усадебной 2 десятины и 250 сажней, а пахатной 33 десятины.

Крестьянъ въ семь приходъ считается мужскаго пола около 383, а женскаго около 447; следовательно обоого пола около 830 душъ. Иноверцевъ въ семь приходъ нѣтъ, заисключеніемъ нѣсколькихъ семействъ евреевъ, содержателей мельницъ и поромовъ. 10 Декабря 1862 года.

УЧИЛИЩЕ ВЪ СЕЛѢ БРАЙЛОВКѢ УШИЦКАГО УѢЗДА ПРИ СВЯТО ПОКРОВСКОЙ ЦЕРКВИ.

Всякое доброе дѣло, какъ извѣстно, трудно бываетъ въ самомъ началѣ; но при помощи Божіей и усердномъ стараніи челоуька, оно облегчается и начинается подвигаться впередъ. Такъ и заведеніе поселянскихъ школъ, сопровождалось не малыми затрудненіями; весьма трудно было съ одной стороны убѣдить прихожанъ закоренныхъ въ невѣжество, въ пользу обученія ихъ дѣтей, а съ другой, разубѣдить въ нелпыхъ толкахъ о цѣли изученія грамоты внушенныхъ не благоднемѣренными людьми. Въ следствіе разныхъ не лпыхъ толковъ, всякій изъ простолюдиновъ, отецъ семейства, не охотно соглашался посылать дѣтей своихъ въ школу, на это нужны были неоднократныя убѣжденія и просьбы со стороны причта, нужно было разъяснить, что ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ даруя права свободы, вмѣстѣ съ тѣмъ желаетъ, чтобы они познавая волю и законъ Царскій, познали волю и законъ Божій, Который необходимо знать имъ какъ православнымъ христіанамъ; что дѣти ихъ на учившись закону Божію и молитвамъ, получаютъ пользу какъ для себя такъ и для нихъ, читая дома утромъ и вечеромъ въ слухъ молитвы, и отцы и матери будутъ имѣть удовольствіе слышать дома правильное чтеніе молитвъ.

Такимъ образомъ, при помощи Божіей, училище въ селѣ Брайловкѣ получило начало свое въ концѣ 1860 года и состояло въ самомъ началѣ изъ девяти мальчиковъ, помѣщавшихся въ крестьянскомъ домѣ, по причинѣ крайняго стѣсненія въ домахъ причетническихъ, впрочемъ, въ близкомъ разстояніи отъ причетническаго дома. — Въ началѣ изучали буквари и

ученіе продолжалось только зимою, на лето же ученики спущены были по домамъ для лѣтнихъ работъ, по просьбамъ родителей. Это первоначальное обученіе встрѣчаютъ нѣкоторыя препятствія, именно: хозяинъ, въ домъ котораго помещалось училище, не хотѣлъ собственными средствами отапливать комнаты, а потому нѣкоторыя дѣти крайне нуждаясь въ обуви и одеждѣ, часто неходили въ школу, отопленіе же въ крайней нуждѣ доставлялось причтомъ а.)

Въ Октябрѣ мѣсяцѣ 1861 года, послѣ окончанія полевыхъ работъ, собраны были тѣже мальчишки въ школу, но уже съ меньшею трудностію; хотя тоже не безъ увѣщаній. Подражая примѣру первыхъ, они начали собираться въ большемъ количествѣ а именно: двадцать душъ мужеска пола и восемь женска. Этими мальчишкамъ и дѣвочкамъ розданы были буквари и они начали ученіе. Одно только неудобство было въ томъ, что въ далекомъ разстояніи отъ причетническаго дома находилась школа для мальчишковъ, а это потому, что тотъ же хозяинъ въ домъ котораго помещалась школа, прошедшей зимы, не захотѣлъ болѣе отпускать его подъ училище; между тѣмъ домъ отведенъ былъ другой, обширнѣе прежняго, устроены изъ лежащихъ подъ церковью старыхъ досокъ столы и скамьи, пожертвованъ мною дубовый столъ длиною въ 4 аршина; отопленіе же по убѣжденіи причтомъ сельскаго старосты, начало отпускать общество.

Замѣчательна ревность и охота у этихъ дѣтей къ ученію; невидавши никогда а за въ глаза, они въ одну зиму

а.) Слѣдуетъ, чтобы священники предлагали обществамъ крестьянъ самимъ заботиться объ отводѣ домовъ для училища, отопленіи и содержаніи ихъ на общественный счетъ. Въ Кіевской епархіи (какъ видно изъ Кіев. епарх. вѣдомостей № 22 1862 г.), по предложенію благотворныхъ и приходскихъ священниковъ, сельскія общества письменными приговорами начали изъявлять согласіе назначать денежное содержаніе въ достаточномъ количествѣ, напримѣръ въ однихъ мѣстахъ опредѣляли жертвовать на сельскія школы по 20 коп. сер. отъ каждаго хозяина, въ другихъ по 175 р. и 30 корцевъ хлѣба отъ пшлага общества. И подобныхъ письменныхъ приговоровъ въ одномъ Таращанскомъ уѣздѣ составлено болѣе 90. По чему бы благотворнымъ, равно какъ и приходскимъ священникамъ не прибѣгнуть къ сему же средству для содержанія училищъ? Примѣр. Редакт.

выучили Синодальные букваря и содержащаяся въ нихъ краткія молитвы, исторію и катихизисъ; но такъ какъ въ этихъ букваряхъ не въ порядкѣ напечатаны были молитвы, а нѣкоторыхъ и вовсе не было, то я, дабы научить ихъ, прежде всего молился, счелъ нужнымъ купить на церковныя деньги 9-ть букварей кievской печати и 6-ть Часослововъ, эти книги они съ охотою разобрали и деньги за нихъ о-бщали внести родители ихъ и частію уже внесли; выучив-ши по новымъ букварямъ молитвы, нѣкоторые изъ нихъ на-чали писать на таблицъ и учить часословы. Эгимъ и окон-чилось ихъ ученіе, по причинѣ наступившихъ весеннихъ ра-ботъ; но при отпускъ въ дома, внушено было учившимся, чтобы они не забывали выученнаго, для этой цѣли отданы были имъ на руки книги.

Въ 1862 году, они опять собрались въ томъ же коли-чествѣ, (можно было бы собрать и больше, но этого не сдѣлано по причинѣ не вмѣстительности школы), въ первыхъ чи-слахъ Октября и помѣщаются уже въ домахъ причетниче-скихъ, потому, что въ настоящемъ году построень для причта новый домъ, въ которомъ означенные ученики и у-ченицы могутъ помѣщаться. Такъ какъ остался еще старій домикъ въ которомъ до построень новаго помѣщался дя-чекъ, а вторая половина новаго дома назначеннаго для по-номаря еще не окончена, и какъ не все ученики оказали ровные успѣхи, — то пономарь помѣщается въ старомъ домѣ а потому и училище наше раздѣлено на два отдѣленія на низшее и высшее; въ низшемъ отдѣленіи обучаются тѣ маль-чики и дѣвочки, которые учатъ склады и молитвы, а въ выс-шемъ учатъ исторію по букварямъ, и катихизисъ на изусть б.) и занимаются писаніемъ на бумагъ и таблицяхъ, дабы заохотить учащихъ къ писанію, причтъ покупаеть писчія принадлежности на свой счетъ.

б) Желательно, чтобъ дѣти не зубрили на память, особенно исто-рію, а привыкали къ разумному разсказу историческихъ событій со словъ преподавателя и вообще нужно приучать дѣтей къ разумно-му чтенію, чтобъ смыслъ каждаго слова былъ понятенъ имъ. Ред.

Успѣхи ихъ слѣдующіе: 4 мальчика учатъ Часословы и одинъ изъ нихъ читаетъ Псалтирь и сокращенную Исторію и Катихизисъ; 6-ть мальчиковъ и 6-ть дѣвочекъ учатъ наизусть исторіи и катихизисъ по букварямъ, 7 мальчиковъ и 2 дѣвочки учатъ молитвы, а 3 мальчика склады. Обучаются онѣ по цѣлымъ седмицамъ, исключая воскресныхъ и праздничныхъ дней; во все дни седмицы, исключая четверга и субботы, первую половину дня посвящаютъ изученію уроковъ, а послѣднюю писанію, а тѣ, которые еще не пишутъ, изучаютъ уроки, въ четвертокъ же и субботу со второй половины дня обучаются церковному пѣнію.

Когда приходитъ въ школу наставникъ, все встаютъ и одинъ читаетъ молитву: Царю Небесный, а при выходѣ-достойно есть; выслушиваются уроки, и, тѣмъ, которыя учатъ исторію, дѣлаются объясненія примѣнительно ихъ понятіямъ на малороссійскомъ языкѣ, а читающимъ молитвы, объясняются непонятныя славянскія выраженія молитвы, а также дѣлается примѣненіе къ замѣчаемымъ шалостямъ и даже порокамъ, какія встрѣчаются въ приходѣ. Въ церкви читаютъ и поютъ мальчики и дѣвочки, безъ хвастовства можно сказать, порядочно. Извѣстно, что обработать голосъ сельскаго мальчика, восьма трудно, но при помощи Божіей, не невозможно. Въ церкви стоятъ чинно на клиросѣ и за клиросомъ, подъ надзоромъ дьячка и къ цѣлованію св. Евангелія приступаютъ попарно. Приятно видѣть и слышать какъ эти недавно невѣжественные мальчики, валявшіеся прежде вмѣстѣ съ прочими дѣтьми, на улицѣ въ грязи, теперь въ школѣ; прилично стоя и устремивши на учителя глаза, отвѣчаютъ на такіе вопросы, о которыхъ они прежде не имѣли понятія, но еще пріятнѣе слышать ихъ нежные голоса при чтеніи и пѣніи въ церкви.

Дай Богъ, чтобы эти посяянныя сѣмена образованія принесли свои вожделѣннѣйшіе плоды!

Священникъ *Димитрій Струцинскій.*

ОПЫТЪ ОБУЧЕНІЯ ГРАМОТЪ а).

При обученіи грамотъ я поступаю слѣдующимъ образомъ:

Прежде всего учу писать, и, какъ обыкновенно, начинаю съ прямыхъ линій и продолжаю это занятіе, пока ученикъ выучится твердо писать всѣ линіи, изъ которыхъ состояются буквы. Въ этоже время стараюсь сблизиться съ учениками, разговаривая съ ними, какъ обыкновенно говорятъ между собою люди. Говорю о чемъ придется. Иногда читаю какой нибудь легкій разсказъ, или просто сказку и выпытываю повторенія прочитаннаго. Чтеніе это продолжается, пока ученикъ ненаучится легко и отчетливо повторять прочитаннаго и высказаннаго.

Небудучи учителемъ по профессіи, я училъ наскоро и притомъ учениковъ такихъ, которые хотѣли научиться читать какъ нибудь лишьбы скорѣе; я ихъ приманивалъ легкостію и скоростію выучки. Научивши писать линіи и давъ имъ понять, что сомною нужно говорить какъ съ обыкновеннымъ человекомъ, а не какъ съ учителемъ, я сейчасъ же заставлялъ ихъ заучивать гласныя буквы такъ образомъ: нѣкоторые изъ гласныхъ звуковъ говорятъся одни, какъ отдѣльные слова. Такъ на примѣръ звукъ А издается маленькими дѣтьми, когда они плачутъ, произносятъ его также, когда нечаянно встрѣтятся два знакомыя. Звукъ У употребляютъ для перекликанья въ лѣсу. Звукъ О. говорятъ иногда при удивленіи. На эти-то случаи я обращаю вниманіе ученика и спрашиваю его какіе звуки слышно въ этихъ случаяхъ.

а) Помѣщаемъ этотъ опытъ обученія грамотъ г. Н. В. З—скаго, заимствуя его изъ Журн. Учитель (см. № 15, 1862 г.), чтобъ познакомить нашихъ читателей съ однимъ изъ новѣйшихъ способовъ обученія, который можно отнести къ звуковому способу. Пользуясь тѣмъ же журналомъ въ послѣдующихъ номерахъ нашихъ вѣдомостей изложимъ извѣстнѣйшіе способы обученія, какъ то: Базедова, Песталоцци, Пальмена и др., съ критическою оцѣнкою ихъ достоинства. Ред.

За тѣмъ я выучиваю ученика писать букву А, потому даю книгу гдѣ онъ безъ затрудненія отыскиваетъ ее. Когда ученикъ совершенно ознакомится съ фигурой этой буквы, я тогда говорю, что этотъ значекъ означаетъ тотъ самый звукъ, который издають маленькія дѣти, когда плачуть. Затѣмъ уже даю читать ее въ книгѣ. Также я поступаю съ буквами У и О. Такъ какъ звуки э, ы, и, сами по себѣ ничего не значатъ, а при объясненіи предыдущихъ звуковъ составится понятіе о звукахъ, то показавъ какъ пишутся эти знаки, я прямо говорю какія звуки они означаютъ.

Всѣ эти буквы у меня ученики заучивали въ одинъ разъ, хотя мнѣ кажется было бы гораздо лучше заучивать небольшое одной буквы въ одинъ урокъ, занимая остальное время разговоромъ и обученіемъ письму. Въ такомъ случаѣ писано могло бы итти одновременно съ чтеніемъ. Но я обыкновенно на другой классъ перехожу къ соединенію каждаго изъ гласныхъ звуковъ съ звукомъ и которое при этомъ дѣлается короткимъ (й). Эти соединенія весьма важны, потому что 1.) соединенія: Ай, Эй, Ой суть слова, т. е. имѣютъ значеніе. 2) Такъ какъ й составляетъ нѣчто среднее между гласными и согласными, и подобно имъ ставится впереди и послѣ гласныхъ; то этими соединеніями дается основаніе къ пониманію соединенія согласныхъ съ гласными и 3) соединенія йА, йэ йо йу, которыя тутъ и заучиваются. Затѣмъ я перехожу къ изученію согласныхъ. Прежде чѣмъ начну говорить о приемахъ, которые я употребляю для объясненія ученикамъ согласныхъ звуковъ и ихъ соединеній съ гласными, я считаю необходимыхъ войти въ нѣкоторыя подробности.

Вотъ какъ я старался объяснить образованіе согласныхъ.

О согласныхъ.

Кто былъ въ кузницѣ, тотъ вѣроятно замѣтилъ, что когда дуютъ въ мѣхъ, то при этомъ выходитъ звукъ ххх,

xxx, xxx... Такой же точно звук умѣетъ произнести и человекъ, именно: если не произведя ни какого голоса, просто дохнуть, то и выйдетъ звукъ xxx. Звукъ xxx нельзя запеть, нельзя даже сказать его громко, голосно, слѣд. звукъ xxx есть безгласный звукъ, глухой. Этотъ звукъ можно прикладывать къ каждому изъ голосныхъ и притомъ: 1, такъ, чтобъ сначала произнести какой нибудь голосной звукъ и потомъ звукъ xxx будетъ выводить ах, эх, ох, ух.. и 2, сначала поставить безгласный звукъ (xx) а потомъ голосные, будетъ выходить: ха, хэ, хи, хо, ху.

Замѣтимъ, что изъ соединенія х съ гласными выходятъ слова: ух, ах, ох, ухо, ухи, эхо. И такъ глухой звукъ xxx вырабатывается въ глоткѣ отъ простаго дыханія. Кроме этого звука въ глоткѣ вырабатывается еще звуки: xxx и ггг. Легко замѣтить, что звукъ xxx легче выговорить чѣмъ звукъ ккк. Это отъ того, что для звука xxx нужно немного стиснуть глотку, а для звука ггг еще больше. Оба эти звука соединяются съ гласными точно также, какъ и звукъ xxx.

Если приложить языкъ къ верхнимъ зубамъ такъ, чтобъ между зубами и языкомъ, осталась небольшая дырочка и дохнуть, однимъ словомъ слегка свиснуть, то волей-неволей выйдетъ звукъ ссс. Такой звукъ образуется всегда, если проходитъ воздухъ сквозь небольшое отверстіе. Иные произносятъ этотъ звукъ иначе, просто сквозь зубы пропускаютъ дыханіе. Во всякомъ случаѣ выходитъ глухой звукъ ссс.

Если приложить конецъ языка не къ концу зубовъ а къ деснамъ и также оставить дырочку и дуть, то выйдетъ звукъ шши. Тутъ особенно интересно замѣтить, какъ отъ перемены положенія языка переменяется звукъ. Именно, если, произнося звукъ ссс, по тихоньку подвигать конецъ языка къ деснамъ, то особенно ясно видно, какъ звукъ ссс дѣлается звукомъ шши. Эти оба звука можно сдѣлать и

одними зубами. Если дѣлать также какъ и для предъидущихъ 2-хъ звуковъ, только сильнѣе пропускать воздухъ, то будутъ выходить звуки ззз, жжж.

Изъ соединенія этихъ звуковъ съ гласными будутъ выходить слова: ус, усы, оса, осы, уж, уже, уши суш, сушу, сижу лежу, и пр. Можно приложить конецъ языка къ срединѣ неба, такъ чтобъ между небомъ и концемъ языка остался промежутокъ. Если пропускать чрезъ этотъ промежутокъ дыханіе и при этомъ еще конецъ языка будетъ немножко дрожать, то выйдетъ глухой звукъ ррр.

Если приложить языкъ плотно къ небу и пропускать дыханіе въ носъ, то выйдетъ глухой звукъ нни.

Если приложить одинъ только конецъ языка плотно къ небу, а бока его оставить свободными такъ, чтобы между боками языка и щеками былъ свободный проходъ, и чрезъ этотъ проходъ пропускать воздухъ, то выйдетъ глухой звукъ лл.

Если приложить языкъ къ верхнимъ зубамъ плотно, и запертымъ во рту воздухомъ оторвать языкъ отъ зубовъ; то отъ этого образуется звукъ тт.

Если дѣлать точно также, только сильнѣе придавить языкъ къ зубамъ, то выйдетъ звукъ дд.

Легко замѣтить, что эти два звука выговариваются безъ гласныхъ гораздо труднѣе, чѣмъ напр. ссс, шшш, ххх, жжж, и пр.; но еще труднѣе выговариваются тѣ звуки, которые образуются на губахъ. На губахъ образуется: ммм если закрыть ротъ губами нѣсколько на сдавливая ихъ и слегка отворить ихъ дыханіемъ. Губы при этомъ сходятся въ самой передней своей части.

Если закрыть ротъ губами такъ, чтобъ они сходились срединною (какъ они обыкновенно лежатъ въ покойномъ состояніи) а потомъ какъ бы прорвать ихъ дыханіемъ, выйдетъ звукъ пш.

Если звукъ пш произнести тверже, т. е. немного прижать губы другъ къ другу, то выйдетъ звукъ ббб.

Если приложить нижнюю губу къ верхнимъ зубамъ и дыханіемъ оторвать ее, выйдетъ ввв. Если точно также сдѣлать, только сильнѣе прижать, выйдетъ ф. Впрочемъ эти оба звука можно произнести и безъ участія зубовъ одними губами.

Такимъ образомъ для каждаго изъ согласныхъ звуковъ есть свое особенное положеніе органовъ рта.

Кромъ того нѣкоторые изъ согласныхъ звуковъ слышатся въ природѣ, отдѣльно, такъ напримѣръ ххх слышно въ кузненомъ мѣху, ссс при проходѣ воздуха сквозъ небольшое отверстіе, издають его также гуси. Шшш можно произвести простымъ треніемъ жесткихъ предметовъ (особенно ясно слышится, когда пилать), звукъ ззз производитъ муха быстрымъ движеніемъ крыльевъ, жжж производитъ жукъ, ррр слышно при разрываніи матеріи; ѳѳѳ экипажа и т. под. Нужно сказать, что это сходство звуковъ человѣческихъ съ звуками слышными въ природѣ даетъ возможность сдѣлать звучиванье согласныхъ почти нагляднымъ, именно еслибы къ букварю приложить изображеніе тѣхъ предметовъ и въ такомъ положеніи, какъ они издають извѣстные звуки.

Такимъ образомъ опредѣленное положеніе органовъ при образованіи каждаго согласнаго звука, и сходство нѣкоторыхъ согласныхъ съ звуками, слышными въ природѣ, одно другому помогаютъ. И когда вниманіе ученика обращено на то и другое, онъ безъ труда замѣчаетъ требуемый звукъ. Я обыкновенно начинаю съ звука ххх; и дѣлаю такъ: выучи-

ваю писать значекъ х, и отыскивать его въ книгѣ. Между тѣмъ пока учатся писать, я спрашиваю, не бывалъ ли кто въ кузницѣ и не слышалъ ли какой звукъ издаетъ мѣхъ, когда имъ дуютъ. Если найдется слышавшій, то мнѣ останется только сказать, что такой же точно звукъ означаетъ и этотъ значекъ. Затѣмъ обращаю его вниманіе на то, что этотъ звукъ вырабатывается въ глоткѣ и рядомъ вопросовъ довожу до того, что онъ самъ пойметъ, что человеку нужнодохнуть слегка, чтобъ у него вышелъ точно такойже звукъ. Если никто изъ учениковъ не бывалъ въ кузницѣ и не имѣетъ понятія о кузнечномъ мѣхѣ (что случаетсяочень рѣдко), я прямо говорю, что значекъ крестикъ (х) означаетъ: слегкадохнуть и довожу его до того, что онъ произнесетътребуемый звукъ. Потомъ я говорю ученику: напишите А, ученикъ пишетъ. Напишите возлѣ него крестикъ. Ученикъ пишетъ,—что означаетъ крестикъ? Скажетъ ли ученикъдохнуть или можетъ случиться, что скажетъ мѣхомъ по-дуть—во всякомъ случаѣ нужно довести его до того, чтобъ онъ сдѣлалъ то, что этотъ значекъ означаетъ. Иногда съ перваго ряза ученикъ скажетъ, что крестикъ означаетъзвукъ ххх. Скажите же теперь А и потомъдохните. Ученикъ безъ затрудненія прочтетъ Ах. Тогда я обращаю вниманіе на значеніе этого слова. Такимъ образомъ я диктую слова ох ух хх ъх.

Слова ухо, уха диктую слѣдующимъ образомъ: Напишите ух.—прибавь о,—что выйдетъ? Ученикъ обыкновенно дѣлаетъ такъ: скажетъ ух, постоитъ немного и скажетъ о. Я обращаю его вниманіе на то, что буква о написана рядомъ съ ух; стало быть все это нужно разомъ и говорить. Рядомъ попытокъ довожу его до того, что онъ скажетъ ухо. Также точно пишется и слово уха.

Буква с заучивается такимъ же образомъ, т. е. сначала выучиваю ее писать, потомъ отыскивать въ книгѣ значекъ с. а)

а) Я говорю въ книгѣ, потому что до сихъ поръ я такъ дѣлалъ и дѣлалъ потому, что у меня не было печатныхъ таблицъ съ буквами, само собою разумѣется, что лучше искать требуемыхъ буквы въ таблицѣ, если она есть въ рукахъ. Примѣз. авт.

Между тѣмъ прошу кого нибудь изъ учениковъ свиснуть. Это исполняютъ всегда очень охотно и свистятъ громко. Я прошу свиснуть по тише пока не скажутъ, что мнѣ нужно. Послѣ этого сами ученики непременно дадутъ названіе этой буквѣ свиснуть. За тѣмъ я диктую слова: ус, усы, ось, осу.

При объясненіи звука р, я сначала произношу его (ррр) и потомъ уже обращаю вниманіе на сходство съ звукомъ издаваемымъ ѣдущимъ экинажемъ и т. п. при этомъ же обращаю вниманіе на положеніе органовъ, особенно если случится такой ученикъ, который дурно произноситъ эту букву, что нерѣдко случается.

Для звука ж я приносилъ иногда жука и въ такомъ случаѣ требовалось только сказать, что этотъ значекъ означаетъ такой звукъ.

Само собою разумѣется, что при каждомъ словѣ я обращалъ вниманіе на его значеніе.

Урокъ 4-й т. е. слова составленныя изъ прямыхъ слоговъ б) я прохожу слѣдующимъ образомъ. Пишу слово: оса, ученикъ читаетъ, я о совсѣмъ стираю. Ученикъ безъ затрудненія скажетъ са. Я приписываю ж, и а. Также изъ осы дѣлаю сыр. Изъ ось дѣлаю напр. сью. Послѣ подобныхъ упражненій на доскѣ я даю читать слова написанныя въ таблицѣ.

Подобнымъ же образомъ проходится и 5 урокъ.

б) Прямые слогами называются, въ которыхъ согласная прежде гласной, на прим. са, со и проч.

6-й урокъ требуетъ некоторыхъ поясненій. Звуки т, д, ъ, б, и проч. труднѣе произносятся отдѣльно отъ гласныхъ, чѣмъ предидущіе. А такъ какъ при изученіи предидущихъ согласныхъ ученики уже достаточно поняли въ чемъ дѣло, то я объясняю имъ различіе между гласными и согласными. Обращаю вниманіе на то, что гласныя можно пѣть, громко кричать, тянуть долго, а съ согласными этого нельзя дѣлать. Послѣ этого перехожу къ объясненію, что каждая согласная прикладывается къ какой нибудь гласной и произносится вмѣстѣ съ нею. При помощи указанія на положеніе органовъ и эти буквы легко заучиваются.

7-й урокъ употребляю для объясненія мягкаго знака ъ и твердаго ѣ. Тутъ самыя примѣры показываютъ въ чемъ дѣло. Когда ученики безъ затрудненія читаютъ таблицу и хоть какъ нибудь пишутъ буквы, я прямо перехожу къ объяснительному чтенію, при чемъ ученики выучиваются читать бѣгло. Рядомъ съ этимъ идетъ выраженіе на бумагѣ сначала словъ, потомъ мыслей и наконецъ цѣлыхъ разсказовъ. Прописей я вовсе не даю писать.

ТАБЛИЦА ДЛЯ ПЕРВОНАЧАЛЬНАГО ЧТЕНІЯ

1) А, О, У, Э, Ы, И,

2) Ай, Ой, Эй, йА, иЭ, йО, йУ.

я, еъ е ю.

3) Х Ах, ох, ух, хх, их, ухо, уха, уху, охаю.

С ус, усы, оса, осы, осу, ось.

Р яр, ор-ар, орѣх, ура, орю, юрій.

Ж уж, уже, ужо, ужу.

4. Сажа, сухо, соха, сор, сыр, сарай, сыро ссора, сухар, сахар, сухари, рай, рой, рож, роса, рис, рѣжу, сѣжу,

сью, я рѣжу сыр, я жую сухари, я сью рож.

5) Н он, она, они, сон, сын, сѣно, сѣни, рано, жена, на, но, ну, нѣ, ни, нож, цора, нос, няня, нас, несу.

М ум, ъм, им, сом, сем, рим, рама, мама, море, мѣра, мясо, мир, миро, мирно.

Ш ѡш, ушн, наш, наши, саниа, маша, мѣшаю, хорошо, шар, шум.

З раз, мороз, роза, заноза, зараза, заря, разан, зима, раз, за раз.

6) Т Д рот, род, ѣдет, идет, да, та, дядя, тятя, то, до, там, дам, дно, три, мы идем а они ѣдут, мы сидимъ а они идут.

П пряду, пряжа, просто, приду, прошу, порох, пора, пара, пар, рѣпа.

Б брат, брод, брошу, руб, дуб, бор, беру, борода, борона, рыба.

К крик, крюк, крыса, кромѣ, крот, крупн.

Г град, гром, гроза, грызу, грузди.

Л ѡл, пил, сил, ѡхал, пол, мѣл, мало, мыло, жало, гляжу, глина, блоха, близко, ближе.

В он, пошел в лѣс, мы ходили в сад, мы сѣли в лотку, ѣду в город, ров, ровно, давно, диво, вор, ворона, корова, варю, вѣрю, вяжу, вижу.

Ф фу, фи, фома, фекла, фамилія, фуфайка.

У, ЛЬ } соль, моль, жаль, только, столько, сколько, шать,

ТЬ, СЬ } день, пень, рыть, бить, сталь, стал, ось, брось, весь,

Н } день.

Ч чаю, чрез, ноч, рѣч, рѣчка, ручка, кучка.

Щ ши, щей, роца, чаща, чаще, еще. а.)

Ц царь, церков, царица, отец, яйцо, перец, цирульникъ.

а) Предлагаемъ ей способъ обученія въ надеждѣ, что духовенство занимающееся обученіемъ въ сельскихъ училищахъ провѣрить его на практикѣ и о слѣдствіяхъ своихъ опытовъ доставить свѣдѣнія въ редакцію снарх. вѣдомостей. Ред.

ПРАЗДНОВАНИЕ ОСВОБОЖДЕНИЯ ОТЪ КРѢПОСТНОЙ ЗАВИСИМОСТИ ВЪ БАБЧИНЕЦКОЙ ВОЛОСТИ ЯМПОЛЬСКАГО УѢЗДА И ПАМЯТНИКЪ ВОЗДВИГНУТЫЙ ПО СЕМУ СЛУЧАЮ.

Ямпольскаго уѣзда 2 округа Благочинный и Протоіерей Игнатій Писнячевскій донесъ Епархіальному начальству репортомъ, что мѣсяца Ноября 12 дня Бабчинецкой волости старшина и общество пригласили его для соборнаго въ слѣдующій 13 день отправленія въ Бабчинецкой Николаевской церкви Литургіи, панихиды за упокой Царей и Царицъ, благодарственнаго Господу Богу молебствія о здравіи и догоденствіи Благочестивѣйшаго ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА и всего Царствующаго Дома, за увольненіе ихъ отъ крѣпостной повинности и освященіе каменнаго креста, воздвигнутаго ими среди деревни въ память сей великой и достопамятной Монаршей милости; что имъ т. е. Благоч. Писнячевскимъ въ 13 день и исполненно; при чемъ мѣстнымъ священникомъ было произнесено приличное торжеству слово. Въ продолженіе соверщенныхъ: водоосвященія, Литургіи, панихиды и молебствія въ церкви, крестнаго хода изъ церкви къ кресту и во время освященія онаго, было большое собраніе народа и присутствовали: 2-го участка Мировой посредникъ, частные с. Бабчинецъ землевладельцы и становой приставъ. По окончаніи молитвословій всѣ сии лица и духовенство запрошены были обществомъ въ избранный для сего домъ, гдѣ и предложена была закуека, а бѣднымъ и нищимъ устроена была особо трапеза; на сооруженіе сего креста общество сдѣлало складку до 50 руб. сер. а.)

а) Хорошо былобъ еслибъ, сверхъ сдѣланнаго пожертвованія на сооруженіе св. Креста, памятника освобожденія всего геловѣческаго отъ работы вражій, священнослужители предложили обществу постановить общимъ приговоромъ сдѣлать достаточное пожертвованіе на устройство и содержаніе сельскаго училища и другаго какаго ниб. богоугоднаго заведенія для приюта и призрѣнія безпріютныхъ и бѣдныхъ своей волости. Ред.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Къ Епархіальному начальству весьма часто обращаются съ просьбами о разрѣшеніи браковъ въ родствѣ. Въ немалыхъ случаяхъ просители, не получая просимаго, возвращаются съ неудовольствіемъ на законъ и самыя власти. Для таковыхъ не бесполезно будетъ слѣдующее замѣчательное свѣдѣніе о бракахъ между родственниками.

„Въ одномъ изъ послѣднихъ отчетовъ парижской академіи наукъ напечатанъ мемуаръ г-на Будена о вредѣ браковъ между родственниками. По мнѣнію этого ученаго, такіе браки способствуютъ вырожденію рода человеческого, отъ нихъ большею частію рождаются глухонемые, слабоумные и наконецъ совершенные идіоты. Выводы свои г. Буденъ основываетъ на огромномъ числѣ фактовъ, собранныхъ имъ самимъ, и на документахъ, доставленныхъ со всѣхъ концовъ земнаго шара. Послѣ этого, кажется, нельзя сомнѣваться въ точности его заключеній. Дѣйствительно, наибольшее число глухонемыхъ оказывается въ тѣхъ странахъ, гдѣ допускаются браки между родственниками. Этотъ въ высшей степени интересный вопросъ тотчасъ же обратилъ на себя вниманіе ученыхъ физиологовъ. Такъ, г. Брошаръ, врачъ института глухонемыхъ въ *Nouvelle-Religion*, прислалъ академіи записку, которая вполнѣ подтверждаетъ выводы г. Будена. Изъ этой записки видно, что изъ числа 55-ти глухонемыхъ, поступившихъ въ институтъ въ послѣднія пятнадцать лѣтъ, 15 родились отъ браковъ между двоюродными. Г. Брошаръ прибавляетъ, что онъ знаетъ семейство, въ которомъ изъ восьмерыхъ дѣтей четверо глухонемыхъ. Отецъ и мать ихъ очень хорошо сложены и пользуются совершеннымъ здоровьемъ, но они двоюродные. Замѣчательно еще то обстоятельство, что глухонемые

дѣти—и дѣти владыющія языкомъ раждались у нихъ поочередно.“ (Совр. Лѣт. № 30 1862).

„Лѣтописный листокъ Духовнаго Вѣстника“ за Октябрь мѣсяць, представляя, что ближайшее знакомство съ народною жизнью составляетъ одну изъ задачъ духовной литературы и преимущественно епархіальныхъ вѣдомостей и желая, чтобы въ послѣднихъ побольше помѣщалось фактовъ знакомящихъ съ жизнью народа, извѣстныхъ священникамъ по близкому соприкосновенію ихъ съ народомъ, между прочимъ говорить: „Весьма большой интересъ представили бы записки священниковъ о томъ какъ они начинаютъ, по окончаніи курса, служебное поприще, какъ свыкаются съ прихожанами, въ какомъ состояніи нации въ нихъ религіозное просвѣщеніе, какія заведены были прежними священниками порядки, какіе предрасудки и суевѣрія преобладаютъ въ народѣ, какъ сами они, сдѣлавшись священниками употребляютъ свое время, достаетъ ли его на умственные занятія, среди служебныхъ трудовъ, и заботъ домашнихъ, есть ли возможность пріобрѣсть или попросить у кого какую-нибудь книгу, какіе доходы получаютъ отъ прихожанъ, отъ земли, какъ они устроиваются въ своемъ домашнемъ быту, какихъ трудовъ и работъ стоитъ это устройство и борьба съ бѣдностью, послѣ бѣдности преслѣдующей семинариста во время ученія. Свѣдѣнія эти, при разнообразіи мѣстныхъ условій, могли бы послужить и высшему начальству руководствомъ, въ случаѣ, если оно задумаетъ какія-либо преобразованія къ улучшенію быта духовенства и его воспитанія. Въмѣстѣ съ тѣмъ они познакомятъ съ бытомъ духовенства общество, которое на многое переѣмнитъ свой взглядъ, а съ своей стороны приметъ больше участія въ нуждахъ духовенства. Скажутъ намъ пожалуй, что епархіальныхъ вѣдомостей, кроме духовныхъ, ни кто не читаетъ; но на это мы отвѣтимъ, что нужно стараться сдѣлать ихъ интересными для большаго круга людей читающихъ. Читаютъ же у насъ, да еще съ какой охотой, губернскія вѣдомости, по чему же не станутъ читать епархіальныхъ? Не-

торическій отдѣлъ епархіальныхъ вѣдомостей тоже могъ бы быть очень интереснымъ и имѣть значеніе для науки, если бы въ немъ сообщались документы, хранящіеся въ монастыряхъ, соборахъ и другихъ старинныхъ церквахъ.“

Настоятель ставропигіального Соловецкаго монастыря, архимандритъ Порфирій, репортомъ отъ 6-го Іюня 1862 года за № 330, донесъ Святѣйшему Синоду, что въ учрежденномъ при Соловецкомъ монастырѣ училищѣ для крестьянскихъ дѣтей третій учебный курсъ ячался 1 Октября 1861 года и окончился 20 мая 1862 года. Число учащихъ въ этомъ году состояло изъ 45 мальчиковъ не грамотныхъ и 73 выучившихся читать и писать на своихъ родинахъ. Ученикамъ грамотнымъ преподавались: законъ Божій, священная исторія Ветхая и Новаго завета и частію исторія Церкви, изъясненіе Литургіи и прочихъ церковныхъ Богослуженій, толкованіе воскресныхъ и праздничныхъ Евангелій и притчей евангельскихъ, правописаніе, ариѳметика, россійская исторія и географія. Ученики младшаго класса учились грамотѣ по букварю и часослову, изучали наизусть молитвы и заповѣди Господни, и успѣшнѣйшіе изъ нихъ приступали къ письмоводству и всѣ вообще занимались церковнымъ пѣніемъ. 20 мая, при наступленіи съ открывшеюся навигаціею времени отъѣзда мальчиковъ на свои родины, произведено было открытое испытаніе, на которомъ они и отвѣчали по всѣмъ преподаваемымъ предметамъ довольно удовлетворительно и безъ застычивости. При отъѣздѣ по домамъ, даны учившимся разныя книги духовнаго содержанія, какъ въ награду и поощреніе, такъ и для того, чтобы дома, занемѣніемъ своихъ книгъ, они могли заняться по онымъ чтеніемъ. Кромѣ духовной пользы, какую можетъ принести религіозно нравственное образованіе означенныхъ мальчиковъ, проживаніе ихъ въ Соловецкомъ монастырѣ имѣетъ для нихъ и практическіе выгоды: такъ на примѣръ, въ настоящемъ году человекъ до 15 изъ нихъ занимались позолотнымъ мастерствомъ, 20 человекъ машинною пряжею пеньки и вязаніемъ сѣтей, а остальные упражнялись въ чеботномъ, портномъ и другихъ полезныхъ въ

общегитіи и хозяйствъ занятіяхъ. Сверхъ сего до 8 чело-
 ловкѣ мальчиковъ, вмѣстѣ съ братією, составляютъ отдель-
 ный пѣвческій хоръ и двое исправляли должность канонар-
 ховъ. Вообще ученіе въ настоящемъ 18⁵/₂ году происхо-
 дило съ должнымъ усердіемъ со стороны наставниковъ и
 съ большою охотою и успѣхомъ мальчиковъ. Святѣйшій
 Синодъ, по выслушаніи сего донесенія опредѣленіемъ 17 и
 18 Іюля сего года положилъ: настоятелю ставропигіальнаго со-
 ловецкаго монастыря архимандриту Порфирію, за его забо-
 тливость о доставленіи средствъ къ просвѣщенію и нрав-
 ственному образованію проживающихъ при монастырѣ крестъ-
 янскихъ дѣтей, преподать благословеніе Святѣйшаго Сино-
 да.“ (Изъ Христ. Чтен. 1862 г. Сентяб. м.) Какъ кстати и
 удобно въ наше время монастырямъ Подольской Епархіи
 принять участіе въ дѣлѣ народнаго образованія въ духѣ
 нравственно религіозномъ и позаботиться объ устроеніи
 училищъ; людей, способныхъ къ этому полезному дѣлу, да
 и средствъ, вѣроятно найдется въ каждой нашей обители;
 вѣдь было же время, когда православныя обители наши на
 Руси были главными и единственными разсадниками прос-
 вѣщенія, а теперь, сколько намъ извѣстно, есть подобное
 училище для крестьянскихъ мальчиковъ только при Коржо-
 вецкомъ монастырѣ, гдѣ въ прошедшемъ году обучалось
 около 25 мальчиковъ, да и незначительное количество маль-
 чиковъ обучалось при Свято Троицкомъ заштатномъ мона-
 стырѣ, что надѣ збручемъ. Очень желательно, чтобы каж-
 дая наша обитель была обителию духовнаго просвѣщенія.

Въ № 45 „Дня“ 1862 г. помѣщена статья г. Воропо-
 нова „объ установленіи опредѣленной обязательной платы
 за церковныя требы.“ Статья заявляетъ, что злоупотребле-
 нія нѣкоторыхъ священниковъ внушили Рязанскому губер-
 нскому присутствію обратиться къ епархіальному начальству
 съ предложеніемъ: опредѣлить размѣръ платы за требы,
 установить его обязательнымъ, и за тѣмъ строго воспретить
 духовенству производить какіе бы то нибыли поборы съ
 прихожанъ.“ Не сочувствуя мнрѣ губернскаго пресутствия,
 отвергнутой и епархіальнымъ начальствомъ, г. Воропоновъ

задасть себѣ вопросъ: „совмѣстна ли идеи регламентаціи съ призваніемъ православнаго духовенства?“ И разсматривая его, приходитъ къ слѣдующимъ выводамъ: „должно преслѣдовать всякія притѣсненія со стороны духовенства, всякіе поборы и плату за требосправленіе, если они недобровольны, но преслѣдовать *не плату, а вымательство ея*: Должно преслѣдовать тамъ, гдѣ духовенство дѣйствуетъ въ области, не принадлежащей ему, но совершенно оставимъ всякое вмѣшательство тамъ, гдѣ дѣло идетъ о свободномъ, живомъ отношеніи прихожанъ къ духовенству, чтобъ не нарушить характера искреннихъ отношеній православнаго духовенства къ своимъ прихожанамъ, не обратитъ его въ чиновничество, чтобъ оно незаразилось аристократическими понятіями, и отношеніями отличающими духовенство другихъ вѣроисповѣданій. Для отношеній правосл. духовенства къ своимъ прихожанамъ, и при измѣненныхъ нѣсколькихъ обстоятельствахъ, надобно оставить побольше свободы, не прерывая ихъ прежней нити. Нужно отнять только возможность духовенству дѣйствовать принудительно, нужно, чтобъ *оцѣнка* его поступковъ имѣла для него важное значеніе. Помѣщая эту статью, Редакція „Дня“ замѣтила отъ себя: „мы во все не думаемъ разрѣшать тѣмъ, возбуждаемые въ ней (статьи) вопросы величайшей важности, но призываемъ тѣхъ, кому эти вопросы лежатъ на сердцѣ, и кто понимаетъ всю ихъ важность, къ открытому и гласному ихъ обсужденію на страницахъ нашего журнала.“ Передавая нашимъ читателемъ этотъ призывъ, и мы съ своей стороны приглашаемъ ихъ обратить вниманіе на этотъ вопросъ для уясненія и изученія его.

„Современная Лѣтопись“ въ № 46 заявляетъ, что окончили свои труды комитетъ, занимавшій подъ предѣтельствомъ херсонскаго архіепископа Димитрія, вопросомъ о духовныхъ учебныхъ заведеніяхъ. Эти труды, — замѣчаетъ современная лѣтопись, известны намъ лишь въ общихъ очеркахъ, но мы въ правѣ ожидать отъ нихъ важныхъ результатовъ относительно сближенія общаго курса духовныхъ училищъ съ гимназическимъ.... Улучшеніе духовныхъ учи-

лицъ требуетъ увеличенія средства, предоставленныхъ, а источникомъ этихъ средствъ служить называемый свѣчной сборъ; поэтому естественно, что вмѣстѣ съ вопросомъ о духовныхъ училищахъ возникъ вопросъ о лучшемъ устройствѣ свѣчнаго сбора, который, какъ известно (?) подастъ теперь поводъ ко многимъ не правильностямъ, обременяющимъ совѣсть духовныхъ лицъ.“

По ходатайству преосвящ. Агаѳангела, еписк. Вятскаго, св. Синодомъ разрѣшено открыть въ г. Вяткѣ училище для дѣвицъ духовнаго званія.

По опредѣленію св. Синода отъ 17 Августа 1862 г. внесено было въ комитетъ министровъ представленіе о награжденіи діакона Шацкой соборной церкви Тульской епархіи *Михаила Тихонова*, за услуги по части народнаго образованія. Выпискою изъ Журналовъ комитета дано г. Оберъ-Прокурору Синода знать, что ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по положенію комитета, Всемилостивѣйше соизволилъ наградить діакона Тихонова установленною для домашнихъ учителей серебряною медалью, на Александровской лентѣ для ношенія и на груди. а.)

О частномъ сборѣ богослужебныхъ принадлежностей для сельскихъ православныхъ церквей Кіевского и Виленскаго Генералъ-Губернаторствъ. б) При осмотрѣ въ 1858 году чиновниками Министерства внутреннихъ дѣлъ сельскихъ православныхъ церквей белорусскаго края, предназначенныхъ по своей ветхости, къ возобновленію и устройству на суммы правительственныя, оказался, почти повсемѣстно, недостатокъ въ божественныхъ принадлежностяхъ, доходившій въ некоторыхъ церквахъ до того, что священно-служители немогли по нѣсколько лѣтъ сряду совершать въ нихъ божественной литургіи.

а) Изъ Тул. Епар. вѣд. № 24; 1862 г.

б) Изъ С.-Петербургскихъ вѣдомостей 1862 № 283.

Въ виду такой бѣдности церквей, при недостаточности средствъ или прихожанъ и при ограниченности капитала, предназначеннаго собственно на сооруженіе и обновленіе церковныхъ зданій, открыта была въ 1859 году съ ВЫСОЧАЙШАГО ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА соизволенія, частная подписка добровольныхъ приношеній, св. иконами, ризами и священной утварью, въ пользу нуждающихся церквей Витебской, Могилевской и Минской церквей.

Настоятельныя нужды православныхъ белорусскихъ епархій обратили на себя милостивое вниманіе ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ и Августѣйшихъ членовъ Императорскаго Дома. 47 церквей отъ щедротъ ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА И ИХЪ ВЫСОЧЕСТВЪ, были снабжены всеми недостающими въ нихъ богослужебными предметами, которые, по изысканію и цѣнности, могли бы служить украшеніемъ столичныхъ храмовъ. Вслѣдъ за этими благочестивыми вкладами, русское общество обѣихъ столицъ довершило начатое дѣло: 512 возобновляемыхъ церквей, безъ пособія отъ казны, надѣлены благотворителями утварью и ризницею. Всѣ эти пожертвованія доставлены уже на мѣста и сданы подъ росписки мѣстнымъ причтамъ, а росписки предъявлены жертвователямъ.

Но какъ ниважень былъ полный успѣхъ сбора на белорусскія церкви, и какъ нивелики были жертвы, принесенныя ими въ даръ, стѣсненное положеніе православныхъ храмовъ остальныхъ епархій западнаго края не позволило остановиться на достигнутыхъ результатахъ, и Г. Министръ внутреннихъ дѣлъ испросилъ въ 1862 году, ВЫСОЧАЙШЕЕ соизволеніе продолжать сборъ для Кіевского и Виленскаго Генераль-Губернаторствъ.

По свѣдѣніямъ, полученнымъ отъ Преосвященныхъ Литовскій, Волынской и Подольской епархій, 1564 церкви требуютъ помощи какъ для пополненія необходимаго для нихъ круга богослужебныхъ книгъ, такъ и для снабженія ризницею и утварью соотвѣствующими Святынь Храмовъ и достоинству Господствующей Церкви.

Свѣдѣнія эти были повергнуты на **ВЫСОЧАЙШЕЕ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА** воззрѣніе, и **ЕГО БЕЛИЧЕСТВО** 12 Октября Семилюбовѣе соизволилъ пожаловать особую сумму на пріобрѣтеніе богослужебныхъ книгъ.

Вслѣдъ за тѣмъ 9 Ноября, **ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА** соизволила повелѣть заготовить пятьдесятъ священническихъ ризъ, съ принадлежностями и облаченіями на престолы, жертвенники и аналон, и предоставить ихъ въ пользу означенныхъ церквей, вмѣстѣ съ 50 имѣющимися въ запасъ иконами, всего примѣрно на пять тысячъ руб. сереб.

18 Ноября, **ГОСУДАРЬ НАСЛѢДНИКЪ ЦЕСАРЕВИЧЪ** изволилъ изъявить согласіе на пожертвованіе, изъ суммъ **ЕГО ВЫСОЧЕСТВА**, на покупку напрестольныхъ евангелій тысячу пятьдесятъ руб. серебромъ.

20 Ноября **ИХЪ ИМПЕРАТОРСКІЯ ВЫСОЧЕСТВА**, **ГОСУДАРИ ВЕЛИКІЕ КНЯЗЬЯ: АЛЕКСАНДРЪ, ВЛАДИМІРЪ, АЛЕКСІЙ, СЕРГІЙ И ПАВЕЛЪ АЛЕКСАНДРОВИЧИ** и **ГОСУДАРИНЯ ВЕЛИКАЯ КНЯГИНЯ МАРІЯ АЛЕКСАНДРОВНА**, съ соизволенія Августѣйшихъ Родителей пожаловали изъ собственныхъ суммъ, на пріобрѣтеніе чашъ съ принадлежностями для св. причащенія, три тысячи руб. сереб.

Такими щедрыми дарами Царской семьи начатая подписка производится нынѣ также въ обихъ столицахъ.

Въ теченіи Декабря мѣсяца, въ память пребыванія Ихъ **ВЕЛИЧЕСТВЪ** въ первопрестольной столицѣ и въ ознаменованіе высокаторжественнаго дня тозоименитства **ГОСУДАРЯ Наслѣдника Цесаревича**, впервые проведеннаго **ЕГО ВЫСОЧЕСТВОМЪ** въ Москвѣ, нѣкоторые изъ московскихъ гражданъ приняли на свой счетъ снабженіе всѣхъ (1191) церквей Волынской и Подольской Епархій необходимыми

Богослужбными предметами. Остается надяться, что русское общество, оказывающее постоянное сочувствие къ православію, неоткажется и теперь въ помощи сельскимъ храмамъ литвы, гдѣ русское православное населеніе при всѣхъ политическихъ невзгодахъ, въ продолженіи нѣсколькихъ вѣковъ, умѣло отстоять свою вѣру и народность, но при настоящихъ обстоятельствахъ; неможетъ дать достаточнаго пособія своимъ нуждающимся церквамъ.

Приношенія вещественныя въ пользу церквей литвы (утварю, ризами и святыми иконами), равно какъ и суммы на поукну книгъ, и самыя книги, могутъ быть присылаемы въ министерство внутреннихъ дѣлъ, на имя завѣдывающаго дѣлами о постройкѣ церквей по западнымъ Губерніямъ, дѣйствительнаго Статскаго Совѣтника П. Н. Батюшкова.

Подольскія Епархіальныя Вѣдомости выходятъ два раза въ мѣсяцъ, 1-го и 15-го числа. Подписка на нихъ до сихъ поръ продолжается. Цѣна съ пересылкою 3 р. 50 коп. Адресоваться слѣдуетъ въ Редакцію Под. Епарх. Вѣдом. при Под. Д. Консисторіи.

ПОПРАВКИ.

На страницѣ 102 въ строкъ 22-й напечатано *би* вмѣсто *быль*, въ строкъ 23 напечатано *ажке* и *ажке* вмѣсто *славянскихъ* буквъ означающихъ 1725 и 1735 года. въ строкъ 25 напечатано *ажмг*, тоже вмѣсто *слав. буквъ* означающихъ 1743 г.

списокъ

УЧЕНИКОВЪ ПОДОЛЬСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ,
СОСТАВЛЕННЫЙ ПОСЛѢ ДЕКАБРСКИХЪ ИСПЫТАНІЙ
1862 года,

ВЫСШАГО ОТДѢЛЕНІЯ

Разрядъ 1-й

- 1 Николай Яворовскій
Алексѣй Конскій
Николай Иличь
Павель Лотоцкій
- 5 Николай Треликовскій
Александръ Креминскій
Александръ Солуха
Іуліанъ Левитскій
Евгеній Виноградовъ
- 10 Андрей Петрусьвичь
Евѣмій Любинецкій
Николай Василевскій
Владиміръ Симашкевичь
Владиміръ Гречачевскій
- 15 Іустинъ Гриневичь
Василій Горецкій
Іуліанъ Хмѣлевскій
Іуліанъ Щербинскій
Григорій Крижановскій
- 20 Николай Бѣлецкій

Разрядъ 2-й

- Василій Гербановскій
Ипполитъ Яворовскій
Михаилъ Унявка

- Григорій Тарнавскій
- 25 Емилианъ Сорочинскій
Лавръ Сольскій
Сергій Лащевскій
Иванъ Дыбальвичь
Михаилъ Дворецкій
- 30 Андроникъ Моралевичь
Ипполитъ Львовичь
Иванъ Яворовскій
Феодосій Гловацкій
Семень Дыдевичь
- 35 Гедеонъ Чарторійскій
Климентъ Смогоржевскій
Адамъ Пшемьскій
Андрей Бытынскій
Евгеній Липницкій
- 40 Софонія Липовецкій
Яковъ Комарницкій
Епифаній Савицкій
Иванъ Чернявскій
Феодоръ Раднвичь
- 45 Павелъ Лапинскій
Иванъ Яструбецкій
Антонъ Колинскій
Кирилъ Тарнавскій
Кирилъ Гадзинскій
- 50 Александръ Люцидарскій
Феодоръ Цемировскій

- Крескентъ Акаловскій
 Алексѣй Угриновичъ
 Александръ Значковскій
- 55 Лука Вильчинскій
 Василій Яворовскій
 Никифоръ Гиньковскій
 Яковъ Подгорецкій
 Григорій Тутевичъ
- 60 Василій Щербинскій
 Арсеній Курчинскій
 Лука Голынский
 Флоръ Трублаевичъ
 Келестинъ Яворовскій
- 65 Порфирій Лотоцкій
 Михаилъ Стрѣльбицкій
 Георгій Компанскій
 Александръ Трембовельскій
 Архипъ Павловскій
- 70 Климентъ Лапчинскій
 Александръ Гдъшинскій
 Давидъ Подгурскій
 Лука Пашута
 Ипполитъ Бардашевскій
- 75 Платонъ Лоховскій
 Орестъ Стрыжкевичъ
 Филиппъ Тарасинькевичъ
 Маркеилъ Чайковскій
 Иванъ Красовскій
- 80 Яковъ Розворовичъ
 Михаилъ Мошневскій
 Александръ Петрушевскій

Разрядъ 3-й

- Евстратій Любинскій
 Онуфрій Савицкій

- 85 Келестинъ Кондрацкій
 Наркисъ Красицкій
 Елеазаръ Катрашевскій
 Вонифатій Сулима
 Іуліанъ Стемшковскій
- 90 Михаилъ Людкевичъ
 91 Константинъ Стоберскій

ТАВЛЯЮТЪ ДО УСМОТ.

СРЕДНЯГО ОТДѢЛЕНІЯ

классъ 1-й

Разрядъ 1-й

- 1 Евменій Гардецкій
 Василій Заръчанскій
 Василій Сингалъвичъ
 Ананія Длугопольскій
- 5 Захарія Гищинскій
 Захарія Гаврисъвичъ
 Платонъ Трублаевичъ
 Іустинъ Яновичъ
 Филимонъ Дыдевичъ
- 10 Петръ Сергъевъ
 Антонъ Ставицкій
 Николай Гловацкій
 Николай Юркевичъ
 Ананія Лазаркевичъ
- 15 Порфирій Крушельницкій
 Петръ Левицкій
 Антонъ Маковецкій

Разрядъ 2-й

- Павель Баржицкій
 Арсеній Вильчинскій
- 20 Пикадръ Василькевичъ
 Иванъ Дуковскій
 Іосифъ Гладкевичъ

- Петръ Василевскій
 Ананія Думанскій
 25 Андрей Молдавскій
 Иванъ Ярошевичъ
 Иванъ Крижановскій
 Иванъ Малиновскій
 Григорій Бѣлинскій
 30 Иванъ Гицьковскій
 Ксенофонтъ Ляторовскій
 Владиміръ Яворскій
 Антонъ Кисилевичъ
 Виталій Шакуцъвичъ
 35 Гавріилъ Левицкій
 Іовъ Никитюковъ
 Григорій Яворовскій
 Ксенофонтъ Гардецкій
 Георгій Угриновичъ
 40 Павелъ Стрѣльчевскій
 Александръ Соханъвичъ
 Андрей Зборовскій
 Лука Багоцкій
 Іоиль Лапинскій
 45 Митрофанъ Кашубскій
 Василій Пясецкій
 Иванъ Яровицкій

Разрядъ 3-й

- Василій Сніцкій
 Василій Косякъ
 50 Филипъ Мопчинскій
 Михаилъ Судылковскій
 Григорій Стрѣльбицкій
 53 Анекій Криницкій

классъ II-й

Разрядъ 1-й

- 1 Пиполитъ Онпкевичъ

- Левъ Руцинскій
 Николай Глицинскій
 Иванъ Кохановскій
 5 Созонтъ Лобатынскій
 Дмитрій Шепченко
 Петръ Янковскій
 Христофоръ Зозулинскій
 Стефанъ Зелинскій
 10 Иванъ Зелинскій
 Никандръ Солуха
 Яковъ Смогоржевскій
 Павелъ Житкевичъ
 Себастьянъ Мѣшевскій
 15 Θεодотъ Лясковскій
 Антонъ Мельницкій
 Николай Гудымовичъ
 Северіанъ Лазаркевичъ

Разрядъ 2-й

- Исаія Шафранскій
 20 Продіонъ Слабошцкій
 Сульвестръ Пясецкій
 Николай Крѣпотовскій
 Павелъ Трублаевъ
 Иванъ Чернявскій
 25 Калистъ Симашевъ
 Іосифъ Соколыцкій
 Олимпъ Венгрженевскій
 Евгений Сендерко
 Стефанъ Зюбрицкій
 30 Иванъ Людкевичъ
 Антонъ Монастырскій
 Захарія Савкевичъ
 Иванъ Сулима
 Василій Любицкій
 35 Василій Дембовскій
 Евгений Левитскій

Остал. до усл.

Полѣвкѣтъ Дучинскій
Себастьянъ Стыранке-
вичъ

- Іустивъ Михнѣвичъ
40 Макарій Торчинскій
Тимоѣей Торчинскій
Ксенофонтъ Боярскій
Семень Левитскій

Ррядъ 3 -й

- Савва Богдановичъ
45 Константинъ Барановичъ
Стефанъ Мельницкій
Иванъ Компанскій
Василій Кошутскій
Поликарпъ Мончинскій
50 Елисей Мончинскій
Тимоѣей Колаковскій
Василій Лотоцкій
53 Іосифъ Шаворскій

Остаются доусмотрѣн.

НИЗШАГО 1-го ОТДѢЛЕ-
НІЯ.

Разрядъ 1-й

- 1 Владиміръ Городецкій
Владиміръ Савицкій
Николай Городецкій
Стефанъ Долинскій
Александръ Ловицкій
5 Николай Волосѣвичъ
Кельсій Липчинскій
Феофанъ Смеричинскій
Фома Долинскій
Митрофанъ Иваницкій
10 Василій Угрнѣновичъ
Иванъ Рожанковскій

Иванъ Бѣлинскій
Модестъ Хмѣлевскій
Иванъ Розворовичъ

- 15 Василій Боярскій
Венеаминъ Бассарскій
Иванъ Мироновичъ
Феофилъ Савкевичъ
Іуліанъ Глицинскій
20 Иванъ Стрѣльбицкій
Николай Креминскій
Миронъ Погорецкій
Діонисій Сумѣвичъ
Фаветъ Шведовскій
25 Евсевій Самолевскій

Разрядъ 2-й

- Митрофанъ Трублаевичъ
Макарій Глуговскій
Константинъ Доложке-
вичъ
Василій Зѣлинскій
30 Владиміръ Юркевичъ
Александръ Полянскій
Виталій Коцюбинскій
Петръ Левицкій
Иванъ Нагорскій
35 Яковъ Татомиръ
Михаилъ Братчанскій
Авдій Козловскій
Василій Будкевичъ
Иларіонъ Лоховскій
40 Романъ Левицкій
Іосифъ Яновичъ.
Арсеній Гаевскій
Иванъ Губаржевскій
Иванъ Колтоновскій
45 Михаилъ Конскій

Антонъ Боржковскій
 Николай Кривицкій
 Леонтій Кудрицкій
 Василій Янковскій
 50 Василій Волянскій
 Θεодоръ Полянскій
 Александръ Дембовскій
 Петръ Кришеминскій
 Андрей Охримовичъ
 55 Петръ Гладковскій
 Климентъ Маркевичъ
 Павелъ Рогальскій
 Григорій Адьясьвичъ
 Иваиъ Рогальскій
 60 Стефанъ Панкевичъ
 Севастіанъ Мончинскій
 Николай Варинскій
 Иванъ Кудрицкій
 Юсифъ Креминскій
 65 Николай Балицкій
 Емеліанъ Сильвичъ
 Григорій Писнячевскій
 Θεофилъ Юркевичъ
 Арсеній Бобкевичъ
 70 Иванъ Подгорецкій
 Антонъ Мончинскій
 Александръ Любинскій
 Сергій Венгрженовскій
 Андрей Гредынскій
 75 Тимоѳей Розворовичъ
 Захарія Волосовичъ
 Григорій Звиногородскій
 Артемій Боржковскій

Разрядъ 3-й

Лука Бернасовскій
 80 Александръ Волковинскій

Оставл.

Александръ Ляторовскій
 Аркадій Кардасьвичъ
 Памфилъ Раднѣвичъ
 Тимоѳей Добросердскій
 уволенъ по прощению
 въ Епарх. ведомство.
 85 Иванъ Левицкій
 Евѳимій Бернасовскій
 Емеліанъ Базалицкій
 Ипполитъ Стрѣльчевскій
 Александръ Левандовскій
 90 Павелъ Яворовскій
 Θεофанъ Лапинскій
 Крескентъ Пашута
 Наркисъ Сциборскій
 Сергій Сулима
 95 Арсеній Жуковскій
 Алексѣй Онуфріевичъ
 Іустинъ Гаврисѣвичъ
 Титъ Вержбицкій
 100 Іустъ Слуцкій

до усмотр.
 до усмотрѣнія

НИЗШАГО 2 ОТДѢЛЕНІЯ

Разрядъ 1-й

1 Никандръ Онিকেвичъ
 Митрофанъ Симашкевичъ
 Лука Стрѣльбицкій
 Елисей Спѣвачевскій
 5 Александръ Синицкій
 Героѳей Новицкій
 Фотій Квасницкій
 Павелъ Жаханѣвичъ
 Матѳей Татоміръ

- 10 Апполинарій Шоста-
ковскій
Іванъ Желиховскій
Николай Шостаковскій
Димитрій Юркевичъ
Климентъ Домовичъ
15 Левъ Мелъницкій
Николай Лазаркевичъ
Петръ Родкевичъ
Николай Яницкій
Игнатій Венгрженовскій
20 Иванъ Думинскій
Феодоръ Горбачевскій
Василій Тернавскій
Сулъвестръ Шахновскій
Викторъ Янковскій
25 Владиміръ Шостацкій

Разрядъ 2-й

- Александръ Добья
Михаилъ Гергилевичъ
Лука Солуха
Феоданъ Подгурскій
30 Василій Неровъцкій
Александръ Пергатовскій
Иванъ Молдавскій
Алексій Соханъвичъ
Илія Гречачевскій
35 Николай Молдавскій
Захарія Полтычевскій
Семень Зельнецкій
Фома Гиньковскій
Николай Илинскій
40 Митрофанъ Дунаевскій
Евгеній Шостацкій
Захарія Качеровскій
Николай Сциборскій

- Ксенофонтъ Добья
45 Фома Воронинъ
Василій Прокоповичъ
Димитрій Миськевичъ
Діаконъ Сулъвестръ Лотоцкій
Константинъ Думанскій
50 Иванъ Дверницкій
Маркъ Каминскій
Семень Розворовичъ
Митрофанъ Людкевичъ
Флоръ Щербинскій
55 Александръ Тарнавскій
Евгеній Любинскій
Емеліанъ Янковскій
Павель Крижановскій
Петръ Волковинскій
60 Димитрій Гадзинскій
Евграфъ Тарчевскій
Фавстъ Гергилевичъ
Михаилъ Рошицкій
Иларіонъ Крижановскій
65 Александръ Блявинскій
Иванъ Лазаркевичъ
Феоктистъ Тарноградскій
Амплій Акаловскій
Филаретъ Шафранскій
70 Феодотъ Хомицкій
Автономъ Степовскій
Африканъ Карпинскій
Александръ Подгурскій
Феодосій Якубовскій
75 Петръ Лащинскій
Василій Родкевичъ
Александръ Крижанов-
скій
Софроній Яструбецкій
Иларіонъ Пашута
80 Захарія Барановичъ

- Ириней Дзюбинскій
Северіанъ Порубиновскій
Теодоръ Саликовскій
Теодосій Базилевичъ
85 Митрофанъ Калиновичъ
Григорій Василевскій
Александръ Сергѣевъ
Владиміръ Пергатовскій
Кирилъ Бачинскій
90 Флоръ Поржецкій
Александръ Петринскій
Василій Гловацкій

Разрядъ 3-й

- Лука Радасъвичъ
Иванъ Синицкій
95 Филаретъ Якубовичъ
Никандръ Ковальскій
Крескентъ Лозинскій
Владиміръ Сувчинскій
Меодій Домашинскій
100 Михаилъ Лосятинскій
Евѣимій Лясковскій
Онуфрій Кашубскій
Стефанъ Яновицкій
Дорошея Ковердынскій
105 Константинъ Гарни-
шевскій.

Оставляются до усмотрѣнія.

Одобрено Цензурой Каменецъ-Подольскъ 14 Января 1862

Въ Типографіи Д. Крайза.